

Lea usted todas las tardes LIBERTAD

Lea usted todas las tardes LIBERTAD

LIBERTAD

DIARIO REPUBLICANO

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD

Suscripción mensual

ANQUEO CONCERTADO

TELÉFONO NÚM. 324

No. 1

Oficinas: Mayor, 98

Castellón 30 de octubre de 1930

Imprenta: Mayor, 100

Núm. 59

ESPAÑA ADELANTE

Ciges 'del cautiverio' y el 98

La distinción otorgada estos días al libro de Ciges Aparicio sobre Costa y la publicación por editorial «España» de su primera obra; «Del cautiverio», en la actualidad la figura de la vida ejemplar de un escritor de grandes merecimientos que estaba, no diré olvidado, pero sí disminuido. Para nosotros, los compañeros de hace muchos años — los que lleva este siglo — podía haber olvidado ni distinción. Cuando Ciges Aparicio publicó, como folleto de «El País» el libro del cautiverio, titulado «Memorias de la bahía», produjo entre la juventud literaria del 98 impresión profundísima. El asunto fuerte, pero el autor novel, recién salido de la escuela de la universidad y sano y salvo por su maravillosa resistencia física y moral, demostraba en aquellas primeras páginas que el tema no era superior a sus fuerzas. Loataba escueta y sobria, como la famosa insensibilidad española de que es modelo el capitán Alonso de Contreras, pero debilidad ni sensibilidad. Y sobre todo, sin un solo momento de humillación. El libro de la bahía no se lamenta. Acusa, condena. Y para ello se relata. Era el juicio de Ciges el mejor documento del proceso del 98. Quien vivió aquella lúgubre historia difícilmente podía olvidar en el resto de su existencia algo semejante le ha ocurrido a toda la generación que directa o indirectamente fue víctima de la misma catástrofe. Conviene recordar ahora el contenido de este libro de Ciges es nuevo casi todo lector de menos de cuarenta años; y si no nuevo, porque lo tenga por documento histórico, archivable, que error! Lo curioso de la generación del 98 es que se llamaba a los disconformes, a los rebeldes, a los rebeldes. Los «hicieron» el 98, los responsables, hubieran querido borrar su nombre, trataron hábilmente de borrar sobre ella y, en realidad, consiguieron, porque el tren parecía expuesto a volcar y hacerse astillas siguió por los mismos carriles. Eutonecamente los llamados a dispersarse, incidieron en la condenación de esta táctica que todavía no denominaba impunitivo, sino «intelectuales» y no estaba de más advertir que fué en aquella fecha cuando esa palabra empezó a aplicarse con sentido de hostilidad y de exclusión. Guardo de aquella época recuerdos que he tenido ocasión renovar hace pocos días buscando en la colección de «Heraldo» cierto artículo mío de un viaje a Barcelona. Era en enero de 1900. Volví en el León de los primeros prisioneros patriotas de Filipinas. Entre los patriotas yo un hermano que fortuna puede contar aún no acabó en aquellas islas el camino de España. La ciencia desde el muelle envió a mi amigo un «patriótico», no había ningún sentimiento de solidaridad corporativa. Decía en sus palabras, bastante escasas para la verdad. Y estaba tan fuerte y de ambiente, que me pareció escondida en una plana

CARA AL DIA FINESTRAL

Els 12 valencians

JO

Ya esto de los milagros y de las conversiones iba cayendo en desuso, quizá porque cada día son en menor número los incautos y en cantidad más exigua los ignorantes. Pero el domingo en la Imperial Toledo, se realizó un acto de conversión, precisamente en la persona de un contumaz propagandista del «bluff» y del escándalo y no podemos menos que tirar de la cuerda para que suenen aunque con sordina, las campanas indicadoras de un señalado acontecimiento. El doctor Albiñana, el curatodo de la vida española el que en su juventud, que es precisamente cuando las ideas son más puras, iba pregonando doctrinas que no somos nosotros quienes las aplaudimos, contra instituciones fundamentales, ha vuelto a la cara, se ha convertido, ha pronunciado el «yo pequeño» y se sale por peteneras, con una serie de insultos y blasfemias, con una serie de mentiras y embustes impropios de quien como él ahora, se presenta como adscrito en el campo donde se monopoliza la bondad y la fe. Si esos hombres de la ultraderecha, con sus órganos de buena prensa» tuvieran la gallardía de mantener los principios de su ideología, que nos hablan de orden, amor a Dios y de virtud, ni siquiera un minuto tardarían en apartar al doctor Albiñana de su lado, como fue apartado en otro país, por infecto y por apestado, a menos que sean como el galeno de referencia.

TENA LASARTE

«Se li permetrà a un aficionat a la poesia parlar d'ella mateix? Fora ben vista una autocrítica? Deuria callar jo la meua col·laboració a l'antologia?»
«I per qué callar les coses, les paraules que molts ja coneixen? No faré autocrítica, però me posaré en ocasió de que els lectors puguen criticar la meua aportació. Hens ací les meues paraules estampadas en el volum: «Poesia...»
«Joc de paraules que interpreta un estat interior pur.»
«Inspiració feta paraula viva, go és, feta ritme, que raja de dins a fora.»
«Evasió d'imatges.»
«Utilitzo la Poesia per l'últim goig d'ecriure la meua llengua.»
«Si no ningú llixqués els meus poemes també els escriuria amb la mateixa fruició d'air. Els publico per eixemplaritat propagandista, d'acció. Soc un polític de l'idioma.»
«Faig poesia avantgardista perquè en altres qüestions pronúncio més interessants i importants que les literàries, també el veig al menys me sento, d'avantguarda.»
«Detesto tota activitat que no siga apta per a fer valencianisme, ciutadania.»

«Me interessa més la prosa que el vers; el teatre més que la novel·la i la filosofia més que cap altra activitat nacional.»
«La filosofia és la deu del governant.»
«No soc, doncs, un poeta a la manera retoricista.»
«No voldria mai deixar de fet poesia d'avantguarda i ciutadania cada vegada més liberal.»
Este és el meu credo polític i esta la meua estètica i la meua posició. Serà un pecat dir-ho una vegada més? Serà egotisme el reproduir-lo en este «Finestral» on he estudiat els meus companys que integren l'antologia poètica? Al juí dels lectors queda. Ells diran si fet be o he fet mal incluint-me. I ara, me plau reproduir un dels tres poemes que trobareu en el llibre:

IDIL·LI

Ella venia de l'horta i ell tocava el saxofó. El camí curull de gràcies i el balcó de semitons. Ella arramallava un ase amb cols i ell un xarleston. El blau-cel el destenyia. Testimoni de llanto. Ella venia de l'horta i ell asomat al balcó. Si he trencat la moralitat d'autor que aconsella silenciarse i està mal vist el públic dirá. Soc responsable dels meus actes.—CARLES SALVADOR

La exportacion de naranja

Los naranjeros suscitan algunas protestas por el decreto último del Ministerio de Economía

De «El Sol» copiamos el siguiente editorial interesantísimo para nuestra región: El último decreto del Ministerio de Economía Nacional referente a la exportación de «agrios» ha suscitado algunas protestas por parte de los naranjeros que, por lo visto, no llegan a una coincidencia de criterio con el ministro. Es de lamentar este desacuerdo y los perjuicios que de él pueden derivarse, y es más de lamentar porque la última campaña naranjera en Inglaterra ha dado un resultado que merece la más atenta consideración. La revista técnica «Exportación» hace un estudio muy con-

creto de esta campaña, e ilustra con gráficos las fluctuaciones de los precios medios, que pasar de veinte chelines en las primeras semanas a diez en las últimas, con un mínimo de cotización de siete chelines tres peniques. Estas cifras corresponden al grueso de nuestra exportación, descontando, como es natural, el fruto selecto, que alcanza otros precios, y el verdaderamente inferior, que casi no contribuye más que a depreciar el que nos interesa. Las variaciones en baja de cotización están determinadas unas veces por congestión del mercado; otras, por mala calidad del fruto, especialmente el

que dañó las heladas tardías— y otra— lo más lamentable— por el descrédito en que cayó la inspección oficial en vista de su ineficacia. Hay en este trabajo consideraciones acerca de la naranja valenciana y la murciana que pueden ser provechosas, y unas finales que inspiran nuestro comentario. La naranja de Jafafa gana en Londres precio y crédito. Las fluctuaciones de su cotización son mucho menos sensibles que las de la nuestra, y la prolongación progresiva de las campañas naranjeras de África del Sur y el Brasil ha terminado con aquella época anual en que la naranja faltaba en absoluto del mercado inglés, razón por la cual éste absorbía luego nuestro fruto en cualquier cantidad y a cualquier precio. La situación del mercado inglés es, a nuestro juicio, lo suficientemente delicada para que el Estado y los productores-exportadores examinen cuidadosamente la política que en él se debe seguir, sin dejarse arrastrar por parcialismos. Que la solución sea la que nou u otros preconizan no vamos a declararlo nosotros; pero es indudable que los errores de la última campaña tienen que ser rectificadas y que se imponga una reorganización en nuestro comercio naranjero con Inglaterra.

RAFAGAS

«Heraldo de Castellón» suerte de atropellos. Mas esta noticia y el infinito número de que un vecino de Velez Rubio que sufrió, durante los siete años indignos, persecución por la dictadura, ha presentado demanda de querrela contra el legado gubernativo de aquel distrito. Añade el mismo periódico que el juez ha admitido la querrela y ha procesado al legado. Si la noticia es cierta merece el valeroso ciudadano que tenga en todos los distritos españoles imitadores, y los gritos subirán hasta el cielo, para la consumación de toda

NERBITE

LUIS BELLO

De cowboy a...

La vida ofrece a veces curiosos ejemplos. Tal es el caso de Otto Greig, director de películas. Al dirigir las películas de pantalla los conocimos durante su vida en las praderas. Durante varios años, él a la cría de ganado rancho de Powder River estado de Montana. La del invierno norteno, pequeños desastres finieron hicieron dirigirse a Hollywood, donde pensaba zar sus talentos artísticos. Consume, a la resucitar ciertos asuntos que le apuntaron en la su mocedad. A pesar de que cuando llegó a Hollywood hacer las películas de cowboy, logró encontrar trabajo varios meses, y finalmente dieron alguno papeles para se ajustaban a su. Finalmente logró que fueran papeles de cowboy en varias películas, antes de que las ambiciones que le llevado al puesto que ocupa. Trabajó de ayudante de director en muchas producciones de la Paramount, hasta que le llegó el turno de dirigir a cierto director que repentinamente abandonó la primera película que con todos los honores y sin sustituir a nadie «Avalancha». Desde entonces ha dirigido y codirigido una serie de cintas. Recientemente ha colaborado con Ed Knopf, «La legión fantomática». El argumento presenta tipos de bandidos, en semejantes a algunos que conoció en sus días de

Lea todos los días LIBERTAD

ya que le proporciona la mejor información

ad deport el cine

Quizá sus favoritos, pero la golf, el tenis, la natación, el basketbol, el hockey, siempre que tiene oportunidad. Esto para el que, como un amante del deporte, agradable y hasta divertido para el que, amigo de la quietud, se dedica a estar en las playas para no perder un verdadero momento. Charles Farrell, el actor ideal, el que hace palpitante la razón de tantas muchachas, el mismo tiempo sueño de muchas mujercitas.

INFORMACIÓN LOCAL

Ecos de sociedad

ENFERMOS

Don Fernando Gasset continúa mejorando en su salud, siendo muy probable que dentro de unos días se opere del otro ojo.

Celebramos el mejoramiento del distinguido enfermo.

—Signe mejor, la distinguida dama doña Concha Escobar, esposa de nuestro buen amigo el rico propietario don Francisco Vicente.

—Guarda cama, afectada por una ligera indisposición, la bella y gentil señorita Matildín Pascual, hija de nuestro buen amigo el genial escritor don José Pascual Tirado.

Deseamos a todos los enfermos el inmediato restablecimiento.

—Se encuentra mejor de la dolencia que sufre el ingeniero jefe de Obras Públicas, don José María Velasco.

MARCHARON

A la Villa y Corte, donde permanecerá una larga temporada, marchará hoy la distinguida y gentil señorita Pepita Ruiz, acompañada de su dama de compañía, señorita Carmen Doménech.

—Ha marchado a la capital de Aragón, cumplida la misión que motivó su estancia en esta ciudad el capitán médico don Antonio Remacha.

—Acompañado de su bella esposa ha marchado a Barcelona, por unos días, el práctico de nuestro puerto don Juan Esquerdo.

REGRESARON

Se encuentra en Castellón, por asuntos profesionales, el culto abogado de Reus, don José Andreu Abelló.

—De Villanueva de Giloa, con su distinguida esposa e hijos, el celoso inspector provincial del Timbre, don Diego Manzano.

—De Benicassim, con su familia, el propietario don José Fabregat.

—De la Corte a Villarreal, el médico y abogado don José María Melis.

Aprendiz

Se necesita en el almacén de paquetería de don Antonio Gor. Colón, 88.

Movimiento republicano provincial

Actos organizados por Acción Republicana

MITINES

Para el día 2 de noviembre. A las diez de la mañana, en Chert. A las cuatro de la tarde, en La Jana.

Para el día 9 de noviembre. A las cuatro de la tarde, en Villafamés.

Para el día 15 de noviembre. A las diez de la noche, en Vilafranca.

Para el día 16 de noviembre. A las diez de la mañana, en Morella. A las cuatro de la tarde, en Tirig.

Para el día 23 de noviembre. A las diez de la mañana, en Torre En Doménech. A las cuatro de la tarde en Villanueva de Alcolea.

Gobierno civil

HABLANDO CON EL GOBERNADOR ACCIDENTAL

Hablando esta mañana con el señor gobernador nos manifestó que sobre la conferencia que va a dar esta noche en el Ateneo Radical nuestro querido director don José Castelló Soler, había autorizado dicho acto, pero con la restricción o condición de que únicamente tendrían acceso al local los señores socios, esto es, que el acto no era público.

Interrogado sobre el regreso del señor gobernador nos dijo que no tenía noticias de nada, a lo que le notificamos lo que nos había dicho el señor alcalde.

Bachillerato

Profesor para el repaso de asignaturas

Razón: Librería Ballester

Ayuntamiento de Burriana ANUNCIO

El Ayuntamiento de esta ciudad saca a concurso el suministro de energía eléctrica para el accionamiento de su instalación de elevación de aguas potables.

La presentación de las proposiciones para optar al concurso, terminará el día 13 de noviembre próximo.

La potencia del suministro debe ser de 100 K. V. A. y en corriente trifásica. La tensión puede ser de 6.000 a 12.000 voltios en fin de línea, entre cada dos hilos; y la frecuencia debe ser de 50 periodos.

El concursante deberá presentar un croquis con las características de la línea de transporte de la Central o línea general más próxima, hasta la casa de máquinas del Ayuntamiento, la cual construirá por su cuenta.

La instalación total de alta tensión y de baja y aparatos auxiliares dentro de la casa de máquinas se hará por cuenta del Ayuntamiento.

El suministro de energía se contrata por cinco años.

Con las proposiciones deberán presentar las concursantes comprobante de haber depositado en la Caja del Ayuntamiento o en la general de Depósitos la cantidad de 5.000 pesetas, que será devuelta al que no resulte adjudicatario en el acto de la adjudicación, y al adjudicatario, en el mismo día en que empiece el suministro y tenga aprobada la línea.

La Comisión Municipal Permanente, el día 14 del citado noviembre, a las 12 horas, se reunirá con el Notario y el Ingeniero-Director de la obra y en presencia de los mismos y de los concursantes, si comparecieren, se procederá a la apertura de pliegos y a la adjudicación provisional si hubiese lugar.

El bastante de poderes podrá realizarse por cualquier Abogado en ejercicio en Burriana.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de declarar desierto el concurso.

Dentro de los diez días siguientes de la adjudicación provisional, el Ayuntamiento hará la adjudicación definitiva del suministro de energía; y dentro de los 30 días siguientes se procederá a la formalización de la escritura, cuyos gastos, así como los de los anuncios y demás que pertenezcan a la convocatoria correrán a cargo del adjudicatario.

El modelo de proposición es como sigue:

D... obrando en nombre de... mediante las justificaciones que adjunta, enterado de las condiciones que rigen el concurso para la adjudicación del suministro de energía eléctrica para la maquinaria de elevación de aguas del Ayuntamiento de Burriana, ofrece encargarse del suministro por 5 años, y en las condiciones estipuladas, al precio de... pesetas kilowatt hora medido en la línea de... tensión y además...

(Aquí pueden ponerse aquellas otras condiciones, como caudal por instalación, mejora del precio según las horas de consumo, y todas las que juzgue el concursante de interés para apreciar las ventajas de su proposición.)

Barriana, 27 octubre 1930. El Alcalde, Bautista Soler

MILITARES

EXAMENES

Esta mañana a las once horas se verificó el examen de aptitud para alférez de complemento de los suboficiales de dicha escala don Alfonso Gil Martínez, don Francisco Cabedo Pla y don Rafael Catalán Maciá.

El tribunal estuvo constituido bajo la presidencia del comandante jefe de instrucción don Gonzalo Guerra Zagala, por el capitán de la compañía de cada uno de los examinados, capitán profesor don José Gómez Aznar y tenientes don Anselmo Ribes Huguet y don Miguel González Rubio, este último desempeñó las funciones de secretario.

Finalizados los exámenes que determina el artículo anterior se verificó el de aptitud para suboficial del sargento de complemento don Federico de Castro Maroto, constituyéndose el tribunal examinador en igual forma que se expresa anteriormente.

LA REVISTA ANUAL

La revista anual de licencias del año corriente había de pasarse desde el día primero de octubre, hasta el 31 de diciembre.

Teatro Principal

Viernes, 31 octubre 1930.

A las 9,45:

Debut de la gran atracción

TURNÉ ESCUDERO

1.ª Una película cómica.

CARMEN VIANCE

gran bailarina.

HERMANOS MARBEL

número de gran éxito.

LADY-AND-SAURY

formidables bailarines con parodias de canto.

PILAR ESCUDERO

gran estrella del cuplet.

MUY PRONTO:

OPERA FLAMENCA

Salón Royal

Jueves, 30 octubre 1930.

¡Sensacional estreno!

La superproducción sonora

marca Metro Goldwyn Mayer titulada

EL PAGANO DE TAHITI

por Ramon Novarro, Dorothy Janis y Renée Adorée.

LUNES:

Un gran asunto dramático y de emoción

LA EXPIACION DE FUMANCHU

por Warner Oland y Jean Arthur.

MIÉRCOLES:

LA FUERZA DEL QUERER

Hablada en español.

Butaca, 1'00 — Silla, 0'60

TORRES

SASTRERIA

Plaza del Rey, núm. 78

CASTELLON

El acontecimiento taurino del domingo

Ha constituido un señalado acierto la combinación de taurinos elegida para desfilen los cuatro cornúpetos de Girona.

Por una parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, tiene verdaderos deseos de mostrar sus progresos y la edad de sus grandiosos toros en otras plazas. Su toro, es del gusto de nuestros aficionados a la fiesta taurina, buscan siempre las emociones fuertes.

Girona, con su valor y serenidad, constituye un fuerte como no pueda contrarse otro.

Su compañero Cardona, que es sin ninguna duda el mejor torero que hasta ahora ha dado nuestra tierra, está justamente postergado, y otra vez a su patria china se enojará con la belleza de sus verónicas y demostrará fáciles condiciones de estómago, y para repetir también aquel sensacional éxito que alcanzara en Albacete torando con Pepito Iglesias.

Dos novilleros pudentes con ganas de arrimarse, y a más paisanos a quienes se apoyan y aplaudir, es el cartel.

Y con las ganas de los aficionados tenemos difícil predecir que el domingo habrá un lleno en nuestra plaza.

Invitación

Hemos tenido el honor de invitarlos al acto de la celebración del Día del Ahorro y menaje a la Vejez que tendrá lugar en el Sindicato Obrero, Camino del Mar, a las 17 horas, el día 31 de corrientes.

Agradecemos la invitación.

EL LUNES PROXIMO AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA

Cine Victor

Jueves, 30 octubre 1930. Estreno de

Bodas sangrientas

La presenta la casa

monta fuera de programación

Drama histórico de la

cia antigua, interpretado

María Jacobini.

Dividida en dos jornadas

tuladas:

EL LEON DE ROMA

y

EL PERDON DE LA JUSTICIA

Se proyectará toda com



RADIO FOLCH

Antes de comprar visite esta casa la mejor surtida en aparatos de Radio, Gramolas y Discos

Plaza de la Paz, 14 :: Castellón

EL AYUNTAMIENTO

RESOLUCION DEL ALCALDE

Mañana, en el llamado villano, regresaron el señor Manuel Brea y los señores de alcalde señores Carbó, que fueron a Madrid a asistir al Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

LANDO CON EL SEÑOR ALCALDE

Los señores Brea y Carbó, que fueron a Madrid a asistir al Congreso Internacional de Ciencias Administrativas, nos han dado ocasión de saber al señor Brea horas después de su llegada a esta ciudad, las verdaderas impresiones que ha tenido de los trabajos que se han hecho en el Congreso.

Por una parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

La Federación Valenciana ha rechazado el recurso entablado por el Castellón contra la multa y descalificación de Arróniz por no haber seguido el procedimiento adecuado. Será por eso.

DEPORTIVAS

Del partido España-Portugal en Lisboa

Leemos que el seleccionador nacional, señor Mateos, es contrariado por las noticias dadas a la publicidad con respecto al equipo que ha de jugar contra Portugal. Afirma el señor Mateos que él no ha manifestado a nadie sus intenciones hasta la fecha.

El señor Mateos procede con la táctica de siempre. Y, por lo tanto, no tiene fundamento alguno cuanto se viene diciendo en los corrillos y en la Prensa.

Pero se puede adelantarse, aunque no sea de un modo oficial—que, salvo lesiones de jugadores, el equipo que se alineará contra Portugal el día 30 de noviembre es el que sigue: Blasco, Ciriano, Quinceos, Priat, Guzmán, J. M. Peña, Píera, Boibara, Samitier, Aguirrezabala y Gorostiza.

PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

Esta tarde ha celebrado partido de entrenamiento el Club Deportivo Castellón, para la puesta a punto de su primer equipo, con vistas al encuentro que el próximo domingo tendrá lugar en el campo de la Cruz y en el que el Levante y el Castellón pondrán en juego sus posibilidades del campeonato.

HA SIDO RECHAZADO EL RECURSO DEL CASTELLON

Leemos en un periódico de Valencia:

«La Federación Valenciana ha rechazado el recurso entablado por el Castellón contra la multa y descalificación de Arróniz por no haber seguido el procedimiento adecuado.»

ARBITROS PARA EL DOMINGO

Señor Gómez Juaneda, Gimnástico-Valencia, primeros equipos (sábado).
Señor Arribas (catalán), Levante-Castellón.
Señor Meicon (madrileno), Saguntino-Sporting, primeros equipos.

PELOTA

Obsérvase desde algunos partidos a esta fecha, que se está jugando con mucho interés, poniendo cuanto de bueno poseen, los que integran el cartel, cosa que mucho celebra el público, y por lo tanto, merecen felicitaciones los que a ella contribuyen.

Ayer se jugó muchísimo, siendo el público del Numancia, satisfecho y bien impresionado. El nivel de fuerzas de ambos equipos es tal, que resulta difícilísimo juzgar cuál de los dos es superior.

Lo que se apuntó la victoria por una diferencia de dos quinceos, estuvo muy trabajado y acertado; y resultó muy digno de alternar con éste.

Del Fusteret nada hay que decir: cada día gusta más; pero no tuvo suerte en esta ocasión, y su labor no dio el resultado apetecido, por la diferencia de saque.

SOBAQUILLO

EL LUNES PROXIMO AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA

SUCESOS

DETENCION DE CUATRO SUBDITOS ALEMANES POR ESCANDALO Y ROBO EN UNA VILLA

Mannel Albella Ofrecio, de esta localidad, manifestó a la guardia civil que la Villa denominada Albacar, sita en el término de esta localidad, propiedad de doña Josefa Aliño, viuda de Albacar, tenía una ventana abierta y supuesta había sido robada.

Se personó inmediatamente el sargento de la guardia civil con los guardias segundos Vicente Miralles Linares y José Segarra Bou y practicando un registro en compañía de la casera, vieron que una puerta del terrado había sido abierta por medio de un boquete, por el cual introdujeron la mano, abriéndola.

Vieron también que algunos cajones y armarios estaban en tierra y sus objetos en el suelo y en desorden.

Por último bajaron al sótano y al querer abrir una puerta vieron que estaba cerrada por dentro.

Violentaron la puerta y abrieron, viendo a dos hombres, que se entregaron sin resistencia.

Los detenidos se llaman Fritz Karl Grimón, de 20 años, fontanero, Theodor Roleh, de 19 años, pintor y Max Fritz Michalshy, de 27 años, jardinero. Fueron entregados al juez municipal.

HERIDO EN UNA CORRIDA DE BECERROS

En el pueblo de Chilches fué alcanzado por un becerro el vecino del mismo, Antonio Bonet Blasco, produciéndole una herida hecha en el escroto de doce centímetros.

DENUNCIADO POR USAR NOMBRE Y APELLIDOS SUPUESTOS

La guardia civil que presta servicio en la carretera de Almazora a Burriana detuvo a un individuo por infracción al artículo 66 del Reglamento de circulación Urbana e Interurbana diciendo llamarse Vicente Belaguer Monfort, de 50 años.

Pero resultó que el tal fulano no existía en esta localidad, por lo cual, la guardia civil hizo pesquisas hasta encontrarlo de nuevo, resultando llamarse Joaquín Planelles Monfort.

Venta de fincas en Alcora

En subasta voluntaria se venden las fincas rústicas y urbanas de don Diego Martín.

La subasta se celebrará el 26 del corriente.

Para informes y ver el pliego de condiciones en casa de don Vicente Saborit, en Alcora, o en la del propietario.

Señora

Le interesa recordar que en la tintorería de MANUEL DEL RIO se tinter y limpian toda clase de trajes, tanto de señora como de caballero, a precios sin competencia y a la perfección.

ESPECIALIDAD EN LUTOS. Recuerde usted esta casa. DESPACHO: González Chermá, 66, primero. TALLERES: Ballester, 4.

AL

El acontecimiento taurino del domingo

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Ha constituido un suceso cierto la combinación de toreros elegida para desfilarse los cuatro cornúpetos de la plaza.

Por otra parte el diestro Villarreal, Ernesto Girona, nos muestran sus progresos y la calidad de sus grandes toros en otras plazas. Su toro, no exento de clásicos, nos ha dado el gusto de nuestros días a la fiesta taurina.

Invitación

Hemos tenido el honor de ser invitados al acto de celebración del Día del Ahorro y el ahorro a la Vejez que tendrá lugar en el Sindicato Agrario, Camino del Mar, a las 17 horas, el día 31 de octubre.

EL LUNES PROXIMO AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA

Victor

Jueves, 30 octubre 1930. Estreno de

odas sangrientas

La presenta la casa de teatro fuera de programa. Drama histórico de la antigüedad, interpretado por la compañía Jacobini.

EL LEON DE ROMA

EL PERDON DE JUSTICIA

Se proyectará toda la noche.

Principalmente esta asociación, Enrique de Bearn, a quien nos creen en Pau o en Tarbes, ocupado en cuestiones de guerra, y a quien otros, sin embargo, han encontrado en Pau.

«En París! — exclamaron las voces, — ¡en París! ¡Es posible!»

En París ha estado — insistió La Hurière —, la noche en madame de Sauves fué asada, y en París se halla tal en este momento.

«¡Fuera el Bearnés! — gritaban muchas voces.

«¡Sí, sí, sí, ¡muera! — gritó La Hurière, y si por casualidad viniera a hospedarse en «Hermosa Estrella», yo lo haré; pero no voy a ir; atrapa dos veces a la zona un mismo sitio; se hospeda en otra parte, en casa de un amigo, porque el héroe cuenta con amigos. Pues nosotros debemos disminuir el número de sus amigos o nos conocerlos a todos.»

La unión es santa, nuestra es legal, consagrada, bendita, probada por nuestro Santo Gregorio III. Pido, pues, abandonemos ya el misterio que estamos rodeados, formen listas y se entreguen a los cuarteros y a los señores; y que éstos recorran las casas invitando a los ciudadanos a firmar. Los nombres serán nuestros amigos que se nieguen a firmar serán nuestros enemigos.

y entonces, si llega la ocasión de un segundo día de San Bartolomé, día que los fieles empiezan a juzgar cada vez más necesario, haremos lo que hicimos la vez primera, ahorraremos a Dios el trabajo de separar por sí mismo los buenos de los malos.

Esta peroración fué acogida con una prolongada salva de aplausos; luego que éstos se hubieron calmado, hizo oír la voz del fraile que ya otras veces había hablado, y dijo:

«La proposición del hermano La Hurière, a quien la Santa Unión agradece su celo, que ha tomado en consideración, y será discutida en consejo superior.»

Reclamaron los aplausos. La Hurière se inclinó diversas veces para dar las gracias a la asamblea, y bajando los escalones del púlpito, volvió a su sitio abrumado bajo el peso de sus laureles.

«¡Hola! — dijo Chicot —, que ya voy entendiéndolo. Estos fieles católicos tienen menos confianza en mi hijo Enrique que en su hermano Carlos IX y en MM. de Guisa; es probable que así sea, pues Mayena está complicado en el asunto. Los Guisas quieren formar dentro del Estado una sociedad, de que ellos serán los amos; así el gran Enrique, que es general, será dueño de las armas; el panzudo Mayena será dueño de la clase media, y el ilustre Cardenal lo será de la Iglesia, con esto me

suspendidas a igual distancia en la nave.

La luz que despedían, bastante apenas para iluminar los objetos, daba mayor solemnidad a la capilla, cuyas proporciones cobijaba, pues la imaginación podía extender hasta lo infinito las partes que en la sombra se perdían.

Necesitó Chicot al principio acostumbrar los ojos a la obscuridad, y para ello se entretuvo en contar los frailes que había. Ciento veinte contó en la nave y doce en el coro, que entre todos componían el número de ciento treinta y dos: los doce del coro se hallaban formados en una sola línea delante del altar y parecían centinelas colocados en fila para defender el tabernáculo.

Chicot vió con placer que no era el último en llegar a la asamblea de los que el P. Gorenflot denominaba hermanos de la Unión. Detrás de él entraron todavía tres frailes con anchos hábitos grises, los cuales fueron a colocarse delante de la línea que hemos comparado con una fila de centinelas.

Un fraile al que hasta entonces no había visto Chicot, y que parecía monacillo del convento, dió la vuelta a la capilla para ver si todos estaban en sus puestos, y luego que terminó su inspección, fué a hablar a uno de los tres frailes que habían llegado los últimos y a quien sus dos compañeros tenían en medio.

«Somos ciento treinta y seis — dijo el fraile con voz fuerte, — que es el número de frailes.

Al instante los ciento veinte frailes que estaban arrodillados en la nave, se levantaron y tomaron asiento. Después un gran ruido de goznes y cerrojos anunció que se cerraban las macizas puertas.

No sin cierta emoción oyó Chicot, a pesar de su valor, el chirrido de las llaves en las cerraduras, y para reponerse se fué a sentar a la sombra del púlpito, desde donde sus miradas se dirigían, naturalmente a los tres frailes, que parecían los personajes principales de la asamblea.

Habiante llevado sillones, en los cuales se sentaron cual si fueran tres jueces: detrás de ellos se mantenían de pie los doce frailes del coro.

Cuando cesó el tumulto, producido por las puertas que se cerraban y por los concurrentes que mudaban de postura, se oyeron tres golpes de campana.

Eran, evidentemente, la señal del silencio, pues los murmullos que al oír los dos primeros toques se levantaron en la asamblea, cesaron apenas sonó el tercero.

«Hermano Monsoreau — dijo el mismo fraile que había hablado ya —, ¿y qué noticias traéis a la Unión de la provincia de Anjou?»

Dos cosas llamaron entonces la atención de Chicot. La pri-

“Almacenes MIGUEL PEÑA”

Próxima la temporada del frío nuestros clientes deben visitarnos para admirar los variados géneros de invierno que poseemos

Almacenes
MIGUEL PEÑA

G. Chermá, 88 - Colón, 33 - Madrid
Castellón, 4 ::
CASTELLÓN

AUTOMOVILISTAS

Por fin el Automóvil ha encontrado su Clínica, pruebas son hechos. Pregunten a su distinguida clientela

Service Motor Garage

Taller de Reparaciones de Automóviles

Motores Marinos y Maquinaria en general

Avenida del Dr. Clará, 17 (Junto al Hospital) Castellón

184

Folleto de LIBERTAD

La dama de Monsoreau

mera fué aquella voz vibrante y sonora, que parecía más a propósito para salir debajo de la visera de un casco en el campo de batalla que para hacerse oír en una iglesia saliendo de entre la capucha de un fraile. La segunda fué el nombre de hermano Monsoreau, conocido muy pocos días antes en la Corte, donde, según dijimos había causado cierta sensación.

Un fraile de alta estatura, y cuyo hábito formaba pliegues angulosos, atravesó parte de la capilla y subió al púlpito con paso firme y seguro.

Chicot procuró verle la cara, pero le fué imposible.

— Bueno — dijo —, si yo no puedo ver el rostro de los demás tampoco los demás verán el mío.

— Hermanos — dijo entonces una voz, que al momento conoció ser la del montero mayor —, las noticias de la provincia de Anjou no son satisfactorias; no porque allí carezcamos de simpatías, sino porque no tenemos representantes.

... El Barón de Meridor es el encargado de propagar la Unión en la provincia; pero este anciano, desesperado por la reciente muerte de su hija, atendiendo solo a su dolor, ha descuidado los intereses de la santa Liga, y hasta que se consuele de la pérdida que ha sufrido no podemos contar con él. Por mi parte traigo a la asamblea tres solicitudes de admisión, que según prescribe el reglamento he depositado en el cepillo del con-

vento. El Consejo resolverá si estos tres nuevos hermanos, de quienes yo respondo como de mí mismo, merecen ser admitidos a formar parte de la santa Unión.

Un murmullo de aprobación acogió estas palabras, murmullo que no había cesado aún cuando Monsoreau volvió a ocupar su asiento.

— ¡Hermano La Hurière! — repuso el mismo fraile, que parecía destinado a llamar a los fieles según su gusto — decidnos lo que habéis hecho en la ciudad de París.

Un hombre con la capucha sobre la cabeza se presentó en el púlpito que acababa de dejar vacante monsieur de Monsoreau.

— Hermanos — comenzó —, todos sabéis cuán devoto soy de la fé católica y las pruebas que de serlo di el día que triunfó. Sí, hermanos, en aquella época yo era uno de los fieles que seguían a nuestro gran Enrique de Guisa, y las órdenes que le plugo darme, y que seguí hasta el extremo de querer matar a mis propios huéspedes, las recibí de la boca de M. Besme, a quien Dios conceda todas sus bendiciones. Mi adhesión a tan santa causa me ha hecho alcanzar el nombre de cuartenero (es pecio de comisario de policía de aquel tiempo), lo cual me atrevo a decir que es un bien para la religión, pues así puedo notar y designar a mis amigos quienes son los herejes que ha-

bitan el barrio de Saint-Germain l'Auxerrois, donde tengo aún a vuestro servicio mi posada de la « Hermosa Estrella », en la calle del Arbol Seco. No tengo, en verdad, sed de sangre de hugonotes como en otro tiempo; mas no puedo menos de hacerme cargo del verdadero objeto de la santa Unión que vamos a fundar.

— Escuchemos — dijo Chicot; — este La Hurière ha sido, si mal no me acuerdo, un furioso matador de herejes, y debe saber mucho respecto de la Liga, si sus individuos miden la confianza por el mérito.

— Hablad, hablad — dijeron muchas voces a un tiempo.

La Hurière, viendo aquella ocasión de desplegar sus facultades oratorias, que pocas veces tenía ocasión de manifestar, aunque él las creía innatas en sí, recapacitó un instante, tosió, y prosiguió de esta manera:

— Si no me engaño, hermanos la extinción de las herejías particulares no es lo único a que aspiramos. Lo que queremos es que los buenos franceses tengan la seguridad de que no se verán jamás gobernados por príncipes herejes. Ahora bien, hermanos míos, ¿qué situación es la nuestra? Francisco II, que prometía ser un Príncipe celoso, murió sin hijos; el Rey Carlos IX que lo era, ha muerto sin hijos; el Rey Enrique III, cuyos actos y creencias no me toca a mí investigar ni calificar, morirá probablemente

sin hijos; queda el Duque de Anjou, que no solamente tiene hijos; sino que se fiesta tibio partidario de la santa Liga.

Aquí el orador se interrumpió por muchas veces entre las cuales sobresalía la monotonía mayor.

— Por qué tibio? — preguntó M. de Monsoreau —, ¿por qué tenéis para profetizar tanta acusación contra el príncipe?

— Digo tibio, porque se ha adherido a la santa Liga, aunque el ilustre hermano acaba de interrumpirme.

— ¿Quién os dice que se ha adherido? — dijo Monsoreau — cuando hay nuevas dudas de admisión? Me parece que no tenéis derecho para echar de nadie hasta que de quienes son esas dudas.

— Es verdad — dijo La Hurière —, aguardaré a que se decida. Pero, como he dicho, después del duque de Anjou, que es mortal y no tiene hijos (y nótese que los individuos de la Liga)

Príncipe han muerto, ¿quién recará la corona? En el más feroz hugonote imaginarse pueda, en un relapso, en un bucodonosor...

Al llegar aquí en vez de murmullos, interrumpieron La Hurière frenéticos aplausos.

— En Enrique de Anjou, contra el cual se ha-

LIBERTAD
Radio
Estaciones fácilmente au en esta región.
Programa para mañana
MADRID
AJ 7. 424 m., 3 kw., 707
MEDIODIA
11'45: Nota de sintonía
ario astronómico. San
ecetas culinarias, por D.
lo Avello.
12: Campanadas de G
ción. Noticias. Crónica
en de la Prensa de la m
a. Cotizaciones de Bolsa.
de trabajo. Programas
ía.
12'15: Señales horarias.
la emisión.
SOBREMESA
14: Campanadas de G
ción. Señales horarias.
os de moneda extranje
Preludio de « Parsifal », V
er; « La bruja » (fanta
napi. Boletín meteoroló
información teatral. Bols
abajo. « Werther » (fanta
lassant. Revista cinem
ca, por Fernando G. Mau
Canto a Murcia » (de « L
and », Alonso; « Dos da
stas », Drorak.
15'45: Cambios de mo
extranjera. Noticias de ú
ora. Servicio especial
ción Radio, suministrado
Agencia « Ebus ». Ind
ferencias
15'30: Fin de la emisión
TARDE
19: Campanadas de G
ción. Cotizaciones de B
ciones de mercancía
principales Bolsas extr
« La Palabra », diario h
de Unión Radio. Sección
cial « Teatro », por Rome
ado.
20'45: Noticias de Pr
formación directa de U
adio.
20'30: Fin de la emisión
NOCHE
19'30: Música de baile
21'45: Lecciones de pro
ción inglesa, por Mr.
os.
22: Campanadas de Gob
ón. — Señales horarias. —
nas cotizaciones de Bolsa
Transmisión desde Bar
de la velada conmemora
el « Día Universal del A
», organizada por la C
on, con la cooperación d
Forta Concepción Calle
Agrupación Musical de l
onarios de la expresada C
Orfeón y la Sección Ins
ental de Ciegos del « Am
Santa Lucía », dirigidos
maestro don Ildefonso
4; diversos elementos
rias instituciones socia
propia Caja y la Sección
tica de Funcionarios, d
sma institución.
« Himno del Ahorro », P
or el Orfeón de Ciegos
ta Lucía, acompañado
Agrupación Musical de l
onarios de la Caja de Pe
s para la Vejez y de A
s).
« Don Juan » (obertura),
t (por la Agrupación
mental de Funcionarios
Caja.)
El VI Día Universal del A
y la Caja de Pensiones
la Vejez y de Ahorros. C
encia por don Francisco
as Barret.
« El buen cazador » (popu

Radiodifusión

Estaciones fácilmente audibles en esta región.

Programa para mañana

MADRID

EJ 7. 424 m., 3 kw., 707'5 k.

MEDIODIA

11'45: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por D. González Avello.

12: Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica-resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa de trabajo. Programas de la mañana.

12'15: Señales horarias. Fin de la emisión.

SOBREMESA

14: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. Preludio de «Parsifal», Wagner; «La Bruja» (fantasía), Schop; Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de trabajo. «Werther» (fantasía), Liszt; «L'Assommoir», por Fernando G. Mantilla. «Canto a Murcia» (de «La palomita»), Alonso; «Dos danzas catalanas», Dvorak.

15'25: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por Agencia «Rebus». Índice de conferencias.

15'30: Fin de la emisión.

TARDE

19: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercaderías de principales Bolsas extranjeras.

«La Palabra», diario hablado de Unión Radio. Sección especial «Teatro», por Romero y Cado.

20'15: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

20'30: Fin de la emisión.

NOCHE

19'30: Música de baile. 21'45: Lecciones de pronunciación inglesa, por Mr. Phillips.

22: Campanadas de Gobernación. —Señales horarias. —Últimas cotizaciones de Bolsa. —Transmisión desde Barcelona de la velada conmemorativa del Día Universal del Ahorro, organizada por la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros, con la cooperación de la señorita Concepción Callao, la Agrupación Musical de Funcionarios de la expresada Caja, el Orfeón y la Sección Instrumental de Ciegos del «Amparo» de Santa Lucía, dirigidos por el maestro don Ildefonso Barreda; diversos elementos de las instituciones sociales de la propia Caja y la Sección Dramática de Funcionarios, de la misma institución.

«Himno del Ahorro», Pietri por el Orfeón de Ciegos de Santa Lucía, acompañado por la Agrupación Musical de Funcionarios de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

«Don Juan» (obertura), Mozart (por la Agrupación Instrumental de Funcionarios de la Caja).

El VI Día Universal del Ahorro y la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros. Conferencia por don Francisco Moragas Barret.

«El bon caçador» (popular),

Lambert (por el Orfeón de Santa Lucía).

«Abril» (madrigal), Pérez Moya (por el Orfeón).

Una cuartilla por la sordo-parlante Teresa Solsona, del Instituto Educativo de Sordo-Mudos y Ciegos de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

«Sonata a tre (II)» Audant, Allegro, Handel (por la Sección Instrumental del Amparo de Santa Lucía).

«Estudio en sí bemol», Hasselmann (arpa, por Asunción Teigell, de la Sección Instrumental del Amparo de Santa Lucía).

«L'Angel de la son», Lamotte de Grignon (canto y arpa por el Orfeón, acompañado por la arpista Asunción Teigell).

«Canción de las ovejas», Almandoz (primera audición, por el Orfeón).

El arpa, poesía original de Asunción Teigell, del Amparo de Santa Lucía.

Adagio de la «Sonata patética», Beethoven, por la Sección Instrumental del propio Amparo.

«Canción burgalesa», Lambert (por el Orfeón).

«Els Angels» Mendelssohn (por el Orfeón).

«Rusticanelles» (canción), D. Cortopassi (por la Agrupación Musical de Pensiones para la Vejez y de Ahorros).

«Serenata», E. Morera (por la señorita Callao).

«Hoja de álbum», Wagner por la Agrupación de Funcionarios de la Caja.

«Orfeón» (gran aria), Gluck por la señorita Callao).

«Lo mejor del amor» (canción), Turina (señorita Callao).

«Invocació a l'Estalvi», soneto, original de don Juan Lluch, delegado de la Sucursal de Valls.

«Coeur de femme», Strauss por la mencionada Agrupación de Funcionarios).

«Les garces», Ignacio Iglesias. Fragmento en catalán, radiado por la Sección Dramática de Funcionarios de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

«Luna plena» (sardana), E. Toldrà (por la Agrupación Musical de Funcionarios de la expresada Caja).

sical de Funcionarios de la república (fox), Morató. Trío Iberia.

18: Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

19'30: Cierre de la Estación.

El alza de la peseta

no se producirá hasta que el público se de cuenta de que los

Calzados

elegantes, cómodos, duraderos y ECONOMICOS, los encontrará en

«La Pilarica»

Constitución, 25 - Castellón

BARCELONA

EJ 1. 349 m., 20 kw., 859 k.

11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «El Niño de Málaga» (pasodoble), A. Gracia; «Cielo» (tango), Canals; «Opiumtraum» (vals), H. Helmes; «Romanza», Rubinstein; «Las dos princesas» (selección), Caballero. Información teatral y cinematográfica.

«Cante pastoral et Conta amuntant», B. Godard; «Rampart» (one step), Mata Mas; «Polonesa de concierto», J. Jiménez; «Piccolino» (selección), E. Guiraud; «Barcarola», Mendelssohn; «Einzug in Olympia» (marchal), Frankowsky.

15: Cierre de la Estación.

17'30: Apertura de la Estación. «Fiesta taurina» (pasodoble), Gracia Herreros, Trío Iberia; «Los de Aragón», J. J. Lorente y Serrano, por «Tiu Polgar»; «Celi...» (tango), J. M. Calvi; «Amores y amorfios» (vals lento), R. Esteve; «Al-

lántico» (fox), Morató. Trío Iberia.

18: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de Bolsa.

18'05: Sesión femenina. Emisión del número 17 de «Radio Fémmina. Periódico semanal radiado para las mujeres.

18'40: El Trío Iberia interpretará: «Nocturno en re bemol», F. Salvat Vilaseca; «Al pie de la Girald» (serenata española), Mateu. Noticias de Prensa.

19: Cierre de la Estación.

20'30: Apertura de la Estación. Idiomas. Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Mr. Martín.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: «A nous!» (marcha), J. Buvst; «Dress amoureux» (vals), Sountag; «Chulotín» (schotis), P. Ribalta; «Bajo el sol de Levante» (pericón), E. Boix; «Minyoneta», D. de Séverac; «Preludio», Chopin; «Jours d'autrefois» (gavota), Manfred.

22'05: Noticias de Prensa. 22'05: Velada conmemorativa del Día Universal del Ahorro, organizada por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en la que dará una conferencia don Francisco Moragas y tomarán parte diversas agrupaciones musicales.

24: Cierre de la Estación.

RADIO-CATALANA

15: Apertura de la Estación Radiobeneficencia. Sesión radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical, con discos facilitados por la marca Parlophon.

16: Cierre de la Estación.

19: Apertura de la Estación. Cotizaciones del Bolsín de la tarde. Audición de discos escogidos. En los intermedios, noticias de Prensa.

21: Cierre de la Estación.

LONDRES Programa Nacional

10,15: Servicio religioso.

10,30: Señales horarias.

10,45: Conferencia.

12: Recital de violoncello y piano.

12'30: Recital de órgano.

13'30: Discos.

14'25: Intermedio.

14'30: Emisión para escuelas.

14'55: Boletín de pesca.

15: Conferencia sobre el Canadà.

15'20: Intermedio.

15'25: Cuentos.

15'40: Intermedio.

15'45: Transmisión de varias escenas del drama de Shakespeare «Julio César».

16'30: Música ligera.

17'15: Programa infantil.

18: Charla culinaria.

18'15: Noticias.

18'35: Cotizaciones.

18'40: Conferencia musical.

19: Conferencia.

19'25: Conferencia.

19'45: Recital de piano.

20: Variedades.

21: Noticias.

21'20: Conferencia.

21'35: «La importancia de llamarse Ernesto», comedia de Oscar Wilde.

23: Música de baile desde el Club Ambassador.

24: Cierre de la Estación.

ROMA

441'1 m. (75 kw., 679 kiloc.)

NAPOLIS

331'4 m. (17 kw., 905 kiloc.)

16,45: Cambios y noticias.

17: Señales horarias.

17'02: Concierto.

19'45: Radiotécnica.

20: Conferencia.

20'05: Curso de telegrafía Morse.

20'20: Periódico hablado.

21'02: Transmisión de la ópera de Mulé «Al Lupón». Últimas noticias. Cierre de la Estación.

MILAN

5'8 m. (87 kw., 590 kiloc.)

TURIN

274'2 (87 kw., 1.040 kiloc.)

GENOVA

16'25: Noticias.

16'35: Canciones infantiles.

16,45: Conferencia.

17: Pequeña orquesta.

17'55: Noticias.

19'15: Orquesta de la Estación.

20: Boletín meteorológico.

20'15: Noticias.

20'30: Señales horarias.

23'30: Concierto de música sinfónica.

23'30: Noticias.

23'40: Música de baile.

24: Cierre de la Estación.

PARIS (R. P.)

18,30: Cotizaciones.

18,35: Radioagrícola.

20: Conferencia.

19'45: Conferencia con ilustraciones musicales.

20'30: La jornada deportiva.

20'45: «Concierto» para violoncello y orquesta», Haydn.

21'15: Noticias.

21'30: Transmisión de la ópera de Massenet «Thaïs». Cierre de la Estación.

PORTLAND ARTIFICIAL FREIXA

El más resistente para toda clase de obras.

Ramón Bellido

Paseo Ribalta, 4

CASTELLON

José Castellano

ALMACEN DE VINOS

Paseo de Morella, 25 y 27

TELEFONO 305 CASTELLON

INFORMACION PROVINCIAL

Benicasim

ACCION REPUBLICANA CRISTALIZA SU ANHELO EN UNA COMPLETA TRANSFORMACION DEL SISTEMA SOCIAL

No se trata en estas pobres expresiones del lenguaje; y ricard en el pensamiento, de hacer un detalle de fábulas con deseos y aspiraciones que no existen; sino al contrario es un método más sencillo, es simplemente la exposición del pensamiento libre, más claro aún; son los debates y exposiciones que a diario fraguamos en nuestra sociedad toda la masa obrera; que en este acto lo somos todos, incluso el que esto escribe.

Y para ello primeramente mi deseo es citar la piedra angular que ha servido de base a la construcción de miles de edificios y que ahora ha pasado a ser los cimientos del nuestro.

Anaxágoras fué el primero en decir que el pensamiento gobierna el mundo; pero hasta muy tarde el hombre no ha sido capaz de comprender que el pensamiento debe gobernar la realidad intelectual. Fué aquello un brillante rayo de Sol. Todos los seres celebran esta aurora. Una emoción sublime cruzó en este lapso de tiempo; un entusiasmo de la razón conmovió el universo, como si la reconciliación del mundo y de la divinidad se hubiese realizado.

Pues bien, he aquí a la clase obrera, en su turno de reflejo en la pantalla... ¡he aquí! es la clase obrera que ha sufrido todas las vejaciones y atropellos infingidos por esos farsantes y fariseos; que hasta la fecha, ha tenido siempre la sociedad; son los obreros de las manos callosas, son los obreros que os dan el pan que coméis, son los que alimentan vuestras pilas de vil metal, y la serie de máquinas destructoras de sus mismas vidas; y vosotros como compensación a sus sacrificios y a las muchas vidas, que por proporcionaros esos refinamientos a ellos ha costado; lanzáis inhumanamente esas mismas máquinas, producción y sudor de ellos; contra su vida; contra esa vida que vosotros habéis escarnecido, chupando gota por gota su preciosa sangre, manantial de redención, por llevar inoculado el pensamiento libre. ¡Dejad pues paso a su protesta!

Si la protesta de la clase obrera no basta aún para disipar la tempestad, tenemos la convicción de que existe un principio de organización obrera a la cual debemos aunar nuestros esfuerzos, para acentuar esta máxima organización.

Fáltanos todavía a realizar una inmensa obra de educación y de organización. No obstante desde este momento nos es permitido obrar, nos es permitido esperar. Ni optimismo ciego, ni pesimismo enervador. Podemos, pues, obrar desde este momento, en cualquier sentido, sobre la marcha de los acontecimientos. Y como nadie puede determinar de antemano el grado exacto de eficacia de nuestra acción, debemos prestar a esta todo nuestro esfuerzo, todo nuestro entusiasmo, como si de antemano estuviésemos totalmente seguros de la victoria.

Mediante el desenvolvimiento de la democracia y solo merced a sus efectos, es como estos enfriamientos disminuirán y los dolorosos problemas obtendrán solución. La democracia

hace del mutuo acuerdo de los seres humanos, la regla del derecho nacional e internacional.

La democracia quiere organizar la colectividad, más, no estableciendo una organización de violencia y de dominación, sino, bajo la ley general, de justicia y de armonía evitará toda tentativa de explotación y dejará a los individuos la libre disposición de hacer y de obrar dentro de la nación. Luego en la paz, el desenvolvimiento de la democracia y del socialismo es seguro.

Queremos proclamar ante la colectividad el pacto de unión de la clase obrera, queremos desvanecer de común acuerdo, toda idea de violencia gubernamental, queremos denunciar y detestar, también de acuerdo, a los que, cualquiera que fuesen, intentasen hacer renacer los antiguos cacicatos y las antiguas corruptelas de la política absolutista, depravada y sanguinaria.

Queremos oponer la diplomacia pacífica abierta a todas las miradas, leal, del proletariado; a la diplomacia imprudente ávida o cautelosa de los gobernantes absolutistas y de los gobernantes feudales.

No somos nada, pequeños átomos en el mundo y en el pueblo unos discólos, unos inadaptables.

Pero merced a esos átomos a esas nobles rebeldías, avanza el progreso y la perfección humana deja de presentar caracteres salvajes.

Sabed que las desgracias sociales, solo hallan lenitivo con la tenacidad de los hombres; que procuran entronizar la justicia y el bien en las relaciones humanas.

Y nuestra misión, como la de todas las personas que defienden nobles y honrados ideales acaba, cuando la muerte impone el descanso.

Contra la iniquidad, alzemos la voz y levantemos la mano; no importa que la mordaza nos haga callar y que el gorgoteo agarrate nuestros brazos; cumpliremos con nuestro deber, estaremos a bien con nuestra conciencia y seremos invencibles.

PETEO

(Continuaremos nuestras exposiciones).

A la salida del teatro, del café, de la oficina, una «PASTILLA. CRESPO» en la boca le preservará de pulmonías y catarros.



Se alquila almacén

para la confección de NARANJA

y edificio vivienda

SITUADO JUNTO AL PUENTE DE LA CARRETERA DE BURRIANA A ALMAZORA

Y en el mismo edificio que la fábrica de licores EL MILARES Razón en dicha fábrica



Cabanes

No podemos imaginarnos como aun quedan algunos partidarios acérrimos de antiguo régimen y que lo defienden con toda su energía haciendo una propaganda falsa y embustera para ver si pueden conseguir el que el elemento republicano se detenga ante sus amenazas de mando. Nosotros los republicanos, los que por ley natural y por obligación de ciudadanía deberíamos emprender una propaganda con fundamentos sólidos y puntos de combate incontrarrestables por aquellos caciques que su funesta historia en la actuación de la administración de los intereses municipales ha sido tan desastrosa, no queremos que haya quien se ponga por delante y que intente impedir nuestra marcha. Los republicanos de Cabanes, señores caciques, queremos el orden, justicia, libertad, igualdad; queremos estar bien administrados, queremos que se hagan escuelas; que se urbanice el pueblo, que nuestros intereses como los de los demás estén respetados; esto queremos los republicanos y por eso luchamos y lucharemos, no los detendremos ante las amenazas de los que no han hecho nada y si han hecho alguna cosa ha sido en beneficio propio.

Nuestra idea es distinta y por eso lo demuestra el entusiasmo despertado entre los jóvenes que han de ser los que harán la fuerza para que desaparezca para siempre la corrupción caciquil que infesta el que se pueda llevar una buena administración en los pueblos.

Los republicanos de Cabanes estamos bien organizados y estamos dispuestos a luchar para defender un programa que salte al pueblo del abandono con que se le ha dejado; contamos

y disponemos de medios suficientes para no continuar así; si los que hoy están al frente de nuestros intereses no les importa nada continuar la conducta de sus antecesores; la pueden seguir, pero que tengan en cuenta que no es un lógico programa para el tiempo que estamos atravesando; el pueblo ha despertado y ha comprendido que la única salvación que puede tener nuestro pueblo es la República, y por mucho que se esfuercen los contrarios no conseguirán que Cabanes, dentro de poco, sea enteramente republicano.

El pasado domingo, en medio de un gran entusiasmo y con asistencia de todos los comulgionarios, se nombró los miembros que forman el Comité local.

Presidente: Victoriano Martínez Belles.

Vice: Manuel Cuevas Belles.

Secretario: Rafael Juive Sagarra.

Vocales: Bernardo Llorens Escuriola, Daniel Bonet Guimerá, Arturo Llorens Beltrán, José Ibáñez Valls.

Vinaroz

«COSAS» SIN IMPORTANCIA. — CHISMOGRAFIA

Ay, lector de mi vida, en que antolladero me he metido. Hoy si que me veo agua al cuello. Ahora me doy cuenta de lo arriesgado que resulta prometer alguna cosa. Porque yo un día te digo: «Lector, cada día te voy a dar una noticia». ¿Y qué pasa? Pues que llega al segundo día de haberte prometido la noticia y que si quieres: no se nada. Y es que soy muy poco af-

cionado a la chismografía. Seguro que a «la beatita» no faltarán noticias; con el número de chismes que diariamente llevarán el ejército de «amorreras» de vecindad de «dispone!» ¡María Santísima de los Dolores! Mira, yo ahora trato y enterarte al mismo tiempo de algo, satisfaciendo tu curiosidad; vengo y te digo: «Lector: fulanito, guapc mozo, agitado por más señas, ha salido para tal puesto, zutanto a tal grado de tal otro». Claro, apuradas las primeras palabras iniciarás un bostezo de aburrimiento, ¿no es verdad?

Pues por eso mismo, lector amigo, omito los viajes. Aunque cuando ya no tengo para decirte ni siquiera cosas las bien pudiera ser que desearas a estos chismorros aburrirte. Pero ya te dije que aunque te aburras, no dejaré de darte la lata.

Me asalta la tentación de darte una noticia, que pertenece también a la chismografía. Vé, el amigo Pedro Ayora, botado ya al agua la barca por días pasados compró para él y su familia la pesca del «bocón» hoy está haciendo las pruebas del magnífico motor «Otto» que se halla provista.

Descansos mucha suerte prosperidad en el negocio.

Ahí tienes. Ya te has enterado de que en Vinaroz hay una barca de pesca más. Poco a poco está, esto, para que tu curiosidad se vea satisfecha. Pero, que le vamos a hacer.

Otra. La estación continúa oscuras. ¡Y todo a medias!

Otra. La carretera de Vinaroz se halla en pésimo estado; ¡cantiñela eterna!

Otra. Ayuntamiento de Vinaroz: modelo inigualable de antiguo régimen: ilegalidad; va la Pepa!

Otra No sé enada más. Eh! Espérate, lector. Tengo otra. El «Heraldo» de Vinaroz, órgano de los útiles, aunque se ponga mil diablillos, nos anuncia un billete de 100.000 para poder vivir.

Las últimas boqueadas. Otra. En la estación aún queda el letrero de marras: «Cuidado con los rateros.»

Bueno. Agilios.

Lea usted LIBERTAD

Revolución en el...

Cherma y Brault

presenta a la venta la última palabra de hornillos a gasolina sin miedo a explosión

COCINA
Corona
ULTIMA NOVEDAD
a gas de garafino el más económico
seguridad absoluta
solo consume 5 cm. hora
Pais distillar sin compromisos



Punto de venta
Ferretería «El León»

JOSÉ LOZANO MENÉNDEZ
Montaje y reparación de maquinaria eléctrica
Instalaciones de alta y baja tensión
Venta de toda clase de aparatos y materiales eléctricos de las mejores marcas. Pilas Hellesens para radio
Aparatos de radio marca TELEFUNKEN directo de la acreditada casa A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.
Campamor, 8 CASTELLÓN Teléfono 281

VINOS POR MAYOR ELABORACION-EXPORTACION

FELIPE FORNER

CASAS Y ALMACENES EN:
SAGUNTO (Valencia) Junto vía férrea Norte
CASTELLON DE LA PLANA, Paseo Morella, 50 y 52
BENICARLO (Castellón) Calle del Mar
TORTOSA (Tarragona) Calle Castellón, 5 (Ferrerías)

BODEGAS EN LA MANCHA
MANZANARES (Ciudad Real)
VILLAROBLEDO (Albacete)

TELEFONOS:
SAGUNTO, 40 - CASTELLON, 287
BENICARLO, 9

Desp...

La revol...

Tiende...

MUERTOS EN UNA BATALLA

no Janeiro. — Levantada... se ha sabido que... batalla sostenida en Telep... engues entre rebeldes y... les, la cual duró desde... al 20 de octubre, hubo... de muertos.

SITUACION SEGUN UNA INFORMACION YANQUI

neve York. — Los rai... haberse reproducido en... un movimiento contra... cionario, noticia de pro... cia alemana, no tuvo c... nición hasta últimas h... ayer.

Las noticias brasileñas... en siendo por demás con... torias, y la dimisión de n... mientos sucesivos de n... demuestran que la si... dista mucho de ser e...

Biertas informaciones pe... en presentar al jefe r... onario nordista general... ora como poco dispuest... ptar una solución a base... revolucionarios del Sur.

En parte, la situación en... lo no es clara, pues de... no parece dominado por... olucionarios.

Por parte de los revoluci... están haciendo gran... ones para conseguir la... gencia entre las varias f... nes en que los mismos e... didos. Se espera que la... a del general Vargas a... eiro, quien llegará a lu... al acompañado de gran... ro de fuerzas militares, á para disipar las diver... s y resolver la situación.

Parece confirmarse que e... se intentó en Río Jar... golpe contrarrevolucio... el que participó una... la policía. El gobierno... onal logró sofocarlo en... horas, reinando despu... imalidad más completa e... pital.

Las autoridades provisio... Sao Paulo han tomado... edidas más minuciosas... tar un alzamiento. La... ción durante la noche... namente reglamentada... llendo durante toda ell...

En...

Unico rec...

Despacho: Coló...

Despachos del extranjero

En Italia se celebra el aniversario de la marcha sobre Roma

La revolución triunfante en el Brasil

Tiende a normalizarse la situación

MUERTOS EN UNA BATALLA

Río Janeiro. — Levantada la bandera, se ha sabido que en la batalla sostenida en Telepon- gues entre rebeldes y federales, la cual duró desde el 20 de octubre, hubo un número de muertos.

LA SITUACION SEGUN UNA INFORMACION YANQUI

Nueva York. — Los rumores que se han reproducido en el mundo por demás contrarrevolucionario, noticia de procedencia alemana, no tuvo confirmación hasta últimas horas ayer.

Me asalta la tentación de escribir una noticia, que pertenezca a la chismografía.

El amigo Pedro Ayora, que está haciendo las pruebas del magnífico motor...

Me asalta la tentación de escribir una noticia, que pertenezca a la chismografía.

El amigo Pedro Ayora, que está haciendo las pruebas del magnífico motor...

Me asalta la tentación de escribir una noticia, que pertenezca a la chismografía.

El amigo Pedro Ayora, que está haciendo las pruebas del magnífico motor...

Los retenes revolucionarios. Con todo, la tendencia de la capital es de ir rápidamente a la normalidad.

Los demás Estados brasileños se han adherido ya a la revolución, han aceptado el nuevo estado de cosas, nombrándose en todos ellos gobiernos provisionales. El general Tavora, que tenía su residencia en Pernambuco, la ha trasladado a Bahía, con objeto de asegurar la adhesión de este Estado a la causa revolucionaria.

EL PRESIDENTE ELECTO JULIO PRESTES HA SIDO DETENIDO

Londres. — Comunican de Nueva York al «Times» que los revolucionarios brasileños detuvieron ayer en Sao Paulo al presidente electo Julio Prestes.

El senador Díaz López ha sido nombrado jefe civil y militar de la ciudad de Sao Paulo.

OTRAS DETENCIONES IMPORTANTES

Londres. — Comunican de Sao Paulo al «Times» que en el momento en que el vapor «Almazora» salía de Río Janeiro recibió orden de regresar al puerto.

La Junta militar desea dar el poder a Getulio Vargas.

LA SUERTE DEL EX PRESIDENTE WASHINGTON LUIZ

Río Janeiro. — Los prisioneros políticos que fueron arrestados durante estos últimos cinco días, han sido confinados en el sanatorio de «Pedro Brestete».

LLEGADA DEL GENERAL TAVORA

Río Janeiro. — Ha llegado a esta capital el jefe de las tropas de Pernambuco, general Tavora.

Una vez allí, el general Tavora, que anteriormente había manifestado que se negaría a reconocer un gobierno formado con elementos militares, confirió con la Junta de gobierno, cambiando impresiones durante más de dos horas.

PROXIMA LLEGADA DE GETULIO VARGAS

Río Janeiro. — Comunican de Sao Paulo que hoy, a las diez de la noche, es esperada en dicha ciudad la llegada del

El mejor camión

de 2 a 5 toneladas



Equipado con motor BUIK o PONTIAC 6 cilindros.

Concesionario: CRISTOBAL NEBOT VALES Herrero, 27. Castellón.

señor Getulio Vargas, quien seguirá inmediatamente para Río Janeiro, con objeto de conferenciar con la Junta de gobierno y tomar los acuerdos necesarios para restablecer la normalidad.

Se le prepara un gran recibimiento, tanto a él como a las tropas de su escolta.

LA SUERTE DEL EX PRESIDENTE WASHINGTON LUIZ

Río Janeiro. — Los prisioneros políticos que fueron arrestados durante estos últimos cinco días, han sido confinados en el sanatorio de «Pedro Brestete».

LLEGADA DEL GENERAL TAVORA

Río Janeiro. — Ha llegado a esta capital el jefe de las tropas de Pernambuco, general Tavora.

Una vez allí, el general Tavora, que anteriormente había manifestado que se negaría a reconocer un gobierno formado con elementos militares, confirió con la Junta de gobierno, cambiando impresiones durante más de dos horas.

PROXIMA LLEGADA DE GETULIO VARGAS

Río Janeiro. — Comunican de Sao Paulo que hoy, a las diez de la noche, es esperada en dicha ciudad la llegada del

GRANDES FIESTAS EN ROMA

Roma. — Con motivo de celebrarse el aniversario de la marcha fascista sobre Roma, se han celebrado en todo el país grandes fiestas locales, siendo las más importantes, las inauguraciones de 2.338 obras y servicios de interés público que se han efectuado bajo el régimen fascista, y en los cuales se han gastado 1.723 millones de liras.

Todas estas fiestas han constituido verdaderas manifestaciones patrióticas, asistiendo millares de italianos. Entre las obras inauguradas en Roma, hay un soberbio garage oficial en el ministerio del Interior de extraordinaria capacidad. Los trabajos que se han venido realizando en las excavaciones de la capital para aislarlas de la zona poblada y los importantes descubrimientos arqueológicos realizados con tal motivo. Esta reforma se considera muy útil para la urbanización de la capital.

Durante los diversos actos celebrados, se aviones volaron sobre Roma y por las noches todos los establecimientos públicos lucían colgaduras e iluminaciones, dándose conciertos en las principales plazas y entonando la multitud himnos y cantos patrióticos.

En la lucha por la libertad

Revolución en Formosa

EL LEVANTAMIENTO ES MUY IMPORTANTE

Tokio. — Las noticias que se tienen del movimiento rebelde en la isla de Formosa le conceden extraordinaria gravedad. Aunque las noticias son muy fragmentarias, debido a la desorganización de las comunicaciones con aquella isla, se sabe que hay 104 policías y paisanos japoneses muertos.

El levantamiento es atribuido, en general, al excesivo rigor del régimen policíaco que imperaba en ella. Las tribus se han sublevado también contra el proyecto de levantar un gran dique que ha de inundar varios kilómetros cuadrados de las tierras donde moran aquellas tribus y que se proyecta cons-

truir para unos grandes trabajos hidroeléctricos.

LAS VICTIMAS DE LA REVOLUCION

Tokio. — En Formosa han sido encontrados los cadáveres de 86 japoneses, asesinados por los naturales del país. Entre los muertos hay 23 mujeres, 17 muchachas, 21 adolescentes y 110 policías.

En lugares apartados del mismo distrito han sido encontrados a última hora otros cadáveres. Entre esas víctimas hay también algunos policías.

Lea todos los días LIBERTAD, ya que le proporciona la mejor información.

Almacén de coloniales

SALAZONES Y SAL AL POR MAYOR

Enrique Tárrega Dolz

Unico receptor para Castellón y su provincia de los JABONES de la importante fábrica

HIJOS DE E. BARANGE, de Barcelona

Despacho: Colón, 92

Almacén: Tetuán, 41 y 43

Teléfono 121 CASTELLON

usted LIBERTAD

Revolución en el...

herma y Braul...

presenta a la venta la última palabra de hornillos a gasolina sin miedo a explosión

COCINA

Corona

ULTIMA NOVEDAD

a gas de gasolina el más económico

seguridad absoluta.

solo consume 5 ctmr. hora

Poco distillar sin compromiso.

Punto de venta

retería "El León"

Información de Levante

SUSCRITORES, SI NO RECIBIERAIS VUESTRO NUMERO DE «LIBERTAD», DEBEIS RECLAMAR Y SERED ATENDIDOS INMEDIATAMENTE POR SU ADMINISTRACION. MAYOR, 9. TELEFONO 924

Un escalador de fachadas

Valencia. — Cuando intentaba escalar la fachada de la casa número 8 de la calle de San Luis Beltrán, fué detenido por los agentes de policía señores Franch y Muñoz, un sujeto de malos antecedentes llamado Joaquín Torres Martín, al que se le encontró una naraja abierta.

Robos

Valencia. — A doña Mercedes Beltrán Palau le sustrajeron del bolso de mano 275 pesetas en billetes del Banco.

Del hecho dió cuenta al juzgado. —A don Francisco Benedito Ferrer, del patio de su casa, le robaron la bicicleta que momentos antes se había dejado mientras subía al piso a recoger unos objetos.

TRINCHERAS de todas clases y tamaños; para niño, señora y caballero en los Almacenes MIGUEL PEÑA

Atropellos

Valencia. — Daniel Ortola Navarro, de 28 años, carpintero, domiciliado en la calle del Pilar, 23, que presenció el atropello de la niña, pretendió agredir al chófer, produciéndose en el cristal del parabrisas una herida en la región palmar de la mano izquierda, que interesa la arteria y venas cubicales, siendo curado también en el Hospital.

—Un autobús del servicio público entre Catarroja y Valencia, atropelló a Dolores Bañuls, de 46 años, domiciliada en la calle de Borrascos, de Benetúser.

Asistida en el Hospital se le apreció una herida contusa dislacerante que le interesa todos los tejidos blandos en brazo y antebrazo izquierdo; una contusión en la región humeral izquierda, con fractura comunicada de la extremidad inferior del hueso y de clavícula y omoplato y contusiones en todo el cuerpo, con fuerte shock traumático, que fueron calificadas de pronóstico grave.

De ello se dió cuenta al juzgado de guardia.

—El automóvil de la matrícula de Cuenca número 729, conducido por Francisco Sánchez, atropelló en la calle del Pilar a la niña de seis años Mercedes Serrano Gilabert, que vive en el número 28 de la misma calle.

Trasladada al Hospital se curaron la fractura del fémur derecho por su tercio medio, múltiples escoriaciones en ambas extremidades y epitaxis traumática, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

¿PARECEIS ESTREÑIMIENTO?

PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS El mejor purgante, el mejor laxante **TABLETAS CASTELLÓ** Farmacia Juan H. Castelló, Plaza del Rey, 1 CASTELLON

La campaña naranjera

Alicante. — Todos los almacenes de naranja tienen ya hecha la provisión de material para la confección, dedicando todas sus actividades a la compra de fruto, haciéndose tratos diariamente.

Se mantienen los precios con firmeza y marcada tendencia a la alza.

Ayer corrió con insistencia el rumor de que huertos del término de Algemés y Alginet habían comenzado la recolección, a pesar de estar el fruto completamente verde.

Desde hoy nadie compite en MEDIAS Y CALCETINES con los

Almacenes MIGUEL PEÑA G. Chermá, 88 -- Colón, 33 Mercadillo, 4 -- Castellón.

Los conflictos sociales en Valencia

Valencia. — El gobernador civil señor Amado nos recibió ayer, a las doce, hora convenida para nosotros con el fin de que pueda atender las indicaciones médicas de dar diariamente un paseo antes de coacer.

Como en días pasados, abunaron las visitas de comisiones obreras y patronos, unos y otros para defender sus puntos de vista en los conflictos sociales que les afectan, y todos unánimemente para solicitar la intervención gubernativa aunque en llegar al arbitraje.

En el antedespacho conversamos con algunos obreros, pudiendo recibir noticia directa de sus deseos y de algunas de las condiciones que exigen para volver al trabajo, y observamos, como ya venimos haciendo desde bastante tiempo, que, salvo raras excepciones, rechazan el plano de la intervención de los comités paritarios, en lo que están de acuerdo con algunos patronos, que tampoco admiten tal mediación. En cambio todos desean que la autoridad entance las discusiones que sostienen directamente unos con otros. Así se dan con bastante frecuencia reuniones mixtas en el despacho del gobernador.

Nos limitamos, claro está, a dar noticia de una observación sin discutirla ni estudiarla detenidamente por no ser esta sección el lugar adecuado.

De los conflictos sociales penitentes nos habló el señor Amado, quien dijo que existían pe-

Charlas de García Sánchez

Alicante. — Esta noche en una conferencia o charla en el teatro Principal, Federico García Sánchez, a beneficio del Montepío de periodistas.

Disertará sobre el tema «Un viaje en Zeppelin».

Mañana dará otra charla, titulada «Santa Teresa y Santa Peresita».

Información de Cataluña

Procesados

Barcelona. — Ha sido procesado el escritor Ventura Gasó por su artículo publicado en «La Opinión».

También ha sido procesado el director de «La Publicitat» por la caricatura del gobernador de Lérida.

El fiscal denunció hoy la edición de «Solidaridad Obrera»,

por publicar un artículo que estimaba injurioso para el gobernador de Málaga.

Se ha reproducido la huelga de la «Metalgraf»

Barcelona. — A mediodía estuvo en el gobierno civil conferenciando con el gobernador, el alcalde de Badalona.

Al recibir después el señor Despujol a los representantes de la Prensa declaró que se había reproducido la huelga en la casa «Metalgraf», de Badalona por no haber la mayoría de obreros aceptado las bases de arreglo que firmaron sus representantes con la gerencia de la expresada industria, a mediados de la semana última.

Añadió el gobernador que a pesar de haber quedado de nuevo planteado el conflicto, habían entrado hoy al trabajo noventa obreros, y que habían sido detenidos cuatro de los huelguistas por coacciones.

Viajeros

Barcelona. — En el expreso llegaron de Madrid don Miguel Maura y el ex diputado a Cortes señor Guerra del Río.

Conferencia

Barcelona. — Organizada por la Sociedad de Estudios Económicos de Barcelona, el técnico financiero don Cristóbal Massó dará una conferencia sobre el problema del cambio.

La celebración de este acto coincidirá probablemente con la apertura de curso de la Sociedad indicada, de la cual el señor Massó es presidente, y será en el primera decena del próximo mes de noviembre.

Suicidio de un joven

SE AHORCO COLGANDOSE DE UN ALGARROBO EN VALLVIDRERA

Barcelona. — En el sitio conocido por «Fuente de la Pineda», de la montaña de Vallvidrera, fué encontrado a última hora de la tarde de ayer, colgado de un algarrobo, el cadáver de Francisco Maldonado, de unos dieciocho a veinte años de edad.

Se dió aviso al juzgado de guardia que acudió al indicado lugar y al practicar las diligencias correspondientes halló en las ropas del suicida una carta en la que manifestaba que se quitaba la vida por su voluntad y pedía al juez que lo comunicara así a sus padres que viven en la calle de la Diputación número 412.

Fué trasladado el cadáver al depósito del Hospital Clínico.

Atropellos

UN MUERTO

Barcelona. — Un autocamión atropelló ayer a última hora de la tarde en la carretera de las bas, entre las calles de Noya y Roger de Flor, a Francisco Ferrer Caraso, de cuarenta y tres años.

Las consecuencias del accidente fueron de tal gravedad que la víctima falleció en el mismo lugar de la desgracia.

Avisado el juzgado de guardia, previa la práctica de las correspondientes diligencias, ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital Clínico.

Los estudiantes

Barcelona. — Esta mañana se negaron a entrar en clase de la Universidad la mayoría de los alumnos de la asignatura de Derecho Penal.

El motivo de tal decisión parece ser que fué el estar atropellado la citada cátedra a un alumno que sea el candidato titular el que les dé la clase.

De 80 alumnos matriculados en dicha asignatura sólo 15 entraron en clase.

Todos los clubs deportivos de nuestra provincia consumen ARTICULOS SPORT de los Almacenes MIGUEL PEÑA

Atentados contra la propiedad

ESTAFAS DE ALHAJAS Y ROBO IMPORTANTE EN UNA RATERIA

Barcelona. — Según denuncia presentada por una mujer que la vendió alhajas de valor de 5.000 pesetas, la estafa, puesto que ha resultado que las alhajas son más falsas que el alma de Judas.

La policía busca a la ratera, que parece ha desamparado de Barcelona.

—De un establecimiento en la calle de Cortes poseído por José Bosch, se llevaron unos ladrones mil pesetas en billetes y más de tres mil en monedas.

—Esta madrugada fué derribado en la calle de Clavá, por Valverde Sánchez, de 16 años, quien en unión de otros individuos que consiguieron captar, había sustraído de un derribo de la calle de Ferrer diez Duros, más de cuarenta kilos de piezas de hierro viejas.

Se

El capitán comandante

La reforma Escuela Superior del Magisterio

NOTA OFICIAL

En el Ministerio de Instrucción pública facilitare la siguiente nota oficiosa: «Continúa la prensa el caso de la próxima reforma de la Escuela Superior de Magisterio, haciendo diversas referencias sobre referencias que en general son inexactas.

El Ministerio de Instrucción pública ha redactado el correspondiente a todas las instancias del Consejo de Profesores de dicha escuela que los alumnos tienen amplia representación. Una Asociación de alumnos pidió con urgencia la misión permanente de la sección primera de Instrucción pública favorablemente informado, haciendo un texto algunas razones que se ajenas, como el proyecto, a todo interés de ahora el asunto, y el Consejo de Magisterio se acordará lo que, sin otro interés que la enseñanza y de la escuela.

Parece, por lo tanto, que toda apreciación del proyecto que nadie comunalmente, y que aún no modificado en consideración de los elevados intereses que ha hecho referencia.»

Lo que

El Herald de Madrid publica una carta del capitán de la Guardia Civil asegurando que el articulista Ezequiel que le atribuya ciertas calificaciones.

En otro lugar dice que el comandante Franco ha sido detenido a otros dos días por el artículo que publicó ayer en dicho periódico. También publica el día una conversación con el señor Ossorio y Gallardo con uno de sus doctores.

Preguntado el líder acerca de si se presentará en las próximas elecciones, que no se presentará.

—Luego añade: «Ya a las Cortes de ir, a pesar de haber representado veintinueve años sin interrupción un mandato.»

Entonces tuve igual que tengo hoy. El actual Gobierno mandó unas elecciones fieles como las que nuestra historia. No considero legal el momento así formado.

DESDE MADRID

Se nota alguna agitación política

El capitán general de Madrid ha manifestado a los periodistas que el comandante Franco se ha declarado oficialmente autor del artículo que publicó el "Heraldo"

La reforma de la Escuela Superior del Magisterio

NOTA OFICIOSA

En el Ministerio de Instrucción pública facilitaron la siguiente nota oficiosa: Continúa la prensa ocupándose de la próxima reforma de la Escuela Superior del Magisterio, haciendo diversas apreciaciones sobre referencias sobre referencias que en gran parte son inexactas.

Auto de procesamiento contra Indalecio Prieto

Bilbao. — En vista de la incomparecencia de Indalecio Prieto a los repetidos exhortos pacho del Ministerio de Ejecución de Penas, donde recibió al gobernador de Logroño.

POR LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA

El jefe del gobierno, después de asistir a los funerales del general Weyler, acudió a su despacho del Ministerio de Ejecución de Penas, donde recibió al gobernador de Logroño.

Instrucción pública y de Justicia

Después recibió a una comisión de Tarragona, presidida por el Cardenal doctor Vidal y Barraquer, compuesta por el alcalde, gobernador y jefe de Obras públicas de aquella provincia, que solicitaron auxilios para los damnificados por el desbordamiento del Francolí.

Declaraciones del señor Wais

Al saberse que el Banco de España se había reunido en Consejo extraordinario, los reporteros financieros solicitaron una entrevista con el ministro de Hacienda.

Recordó también el señor Wais, refiriéndose a los rumores circulados anteriormente sobre la posibilidad de apertura de créditos en el extranjero, que se estimó que sería necesario ir a esta clase de operaciones toda vez que se dispone de medios suficientes para dominar el problema del cambio sin recurrir a la ayuda crediticia extranjera.

Este accedió a recibirles a última hora de la tarde y les comunicó que la celebración del Consejo había tenido por objeto tratar de puntos concretos sobre cooperación decidida del Banco a la política monetaria seguida por el gobierno.

Recordó también el señor Wais, refiriéndose a los rumores circulados anteriormente sobre la posibilidad de apertura de créditos en el extranjero, que se estimó que sería necesario ir a esta clase de operaciones toda vez que se dispone de medios suficientes para dominar el problema del cambio sin recurrir a la ayuda crediticia extranjera.

Recordó también el señor Wais, refiriéndose a los rumores circulados anteriormente sobre la posibilidad de apertura de créditos en el extranjero, que se estimó que sería necesario ir a esta clase de operaciones toda vez que se dispone de medios suficientes para dominar el problema del cambio sin recurrir a la ayuda crediticia extranjera.

En cuanto a los «dobles» existentes en el extranjero, el ministro expuso su opinión de que hay que mantener un criterio optimista respecto a su liquidación o renovación, según aconsejan la marcha de los cambios y las circunstancias de cada momento.

De todos modos, como los ingresos y gastos habrán de experimentar modificaciones de importancia, el gobierno estima que éste es asunto de tal trascendencia que no se le puede dar solución definitiva sin la intervención de las Cortes.

Hizo notar que en Londres no están los Bancos dispuestos a renovar dichas operaciones, en vista de la reacción favorable de la peseta y de la tendencia...

Terminó diciendo que la mejora de la peseta se debe en gran parte a la solución de los conflictos de carácter social.

Lo que dice "Heraldo de Madrid"

"Heraldo de Madrid" publica una carta del capitán Jiménez asegurando que no conoce al articulista Ezequiel Enríquez, que le atribuye ciertas manifestaciones.

No soy partidario de las Cortes constituyentes, porque creo que unas elecciones sinceras harían el oficio de constituyentes, sin necesidad de poner a debate las mil cuestiones que actualmente dividen a los españoles.

En otro lugar dice que el comandante Franco ha sido condecorado a otros dos meses de arresto por el artículo que publicó ayer en dicho periódico.

—¿Quiénes ganarán las elecciones? —Con la legislación actual, y en los comienzos de 1929, todavía hubiese prevalecido la monarquía; de esta fecha a la actual, ya no se puede decir lo mismo.

También publica el "Heraldo" una conversación con el señor Ossorio y Gallardo, celebrada con uno de sus colaboradores.

Desde luego ganará quien lleve el «placet» técnico de Gobernación.

Preguntado el líder maurista acerca de si se presenta en las próximas elecciones, manifestó que no se presentará.

—¿A qué partido se confiará el gobierno cuando éste haga entrega del Poder? —No cabe dudar que la mayoría será monárquica.

—Ya a las Cortes de 1923 dejó de ir, a pesar de haber estado representando veinte años sin interrupción un mismo distrito.

—¿Por qué no se convocan las Cortes constituyentes? —Ya se lo pueden figurar.

Entonces tuve iguales motivos que tengo hoy.

—¿Por qué no se convocan las Cortes constituyentes? —Ya se lo pueden figurar.

El actual Gobierno ha «armado» unas elecciones tan artificiosas como las que más en nuestra historia.

Los cambios de dirección de los suscritores de LIBERTAD es atendida con prontitud por su Administración.

Trágico accidente

Málaga.—El tren que llegó a esta procedente de Coín, arrolló en un paso a nivel próximo a aquella estación, a la camioneta número 3.586.

El chófer, José Ramos, sufrió lesiones de importancia.

INSTRUCCION

El señor Tormo dijo ayer a los periodistas que durante los funerales del general Weyler el rector de la Universidad Central le ha dado noticia, pero no...

Plaza de Toros

Gran novillada para el día 2 de noviembre de 1930 A las 3'30 de la tarde En la que serán lidiados y muertos a estoque 4 hermosos novillos 4 De la afamada ganadería de Don Jacinto Ortega de Guadalajara, por los afamados diestros Cardona Masip Y Ernesto Girona

concreta, respecto a una situación de huelga entre los alumnos de Derecho.

También en provincias hay agitación entre los alumnos de segundo y tercer año.

Me ha visitado —siguió diciendo el ministro— el gobernador de Alicante para hablarme del pleito que han planteado los escolares con motivo de la estancia en el Muni del profesor de Pedagogía, porque estiman que debe reintegrarse a su puesto.

Dijo también el señor Tormo que el arzobispo de Tarragona le ha dicho que era precisa la realización de algunas obras en la Catedral.

Un periodista preguntó sobre la provisión de plazas de inspectores médicos de escuelas, y contestó que tenía en estudio un proyecto sobre esto.

HACIENDA

El señor Wais ha recibido a una comisión de dueños de cafés y bares, para hablarle de la cuota tributaria; otra comisión del Centro de Exportación de Valencia; otra de fuerzas vivas de Castellón; otra de cesantes del Monopolio de Petróleos y otra de obreros de Casas Baratas.

—Nada hay por ahora. Después luego hemos coincidido los ministros y yo en la conveniencia de hacer modificaciones en algunas provincias, pero sin acordar nada en definitiva.

Esto creo que se acordará en el próximo Consejo de Ministros, que seguramente no se celebrará en la presente semana, porque además de la enfermedad del ministro de Fomento esta mañana, en los funerales de Weyler, he cambiado impresiones con los ministros por si tenían asuntos urgentes de sus respectivos departamentos, y como me han contestado negativamente, es seguro que no habrá Consejo hasta la semana próxima.

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a una comisión de inspectores médicos municipales; al presidente de la Audiencia de Barcelona; al coronel director de la Academia de Infantería y al gobernador civil de Sevilla.

VISITE LOS ALMACENES MIGUEL PEÑA y solicite observar el inmenso surtido que en SUETERS, PULL-OVERS Y JERSEYS podemos ofrecerle. Almacenes MIGUEL PEÑA G. Cremá, 88 - Colón, 33 Mercadillo, 4 - Castellón.

RELOJERIA OPTICA RADIOTELEFONIA

Relojes Longines y todas las demás marcas Optica en general Atwater-Kent Radio directo a la red superior a todos los conocidos El receptor supremo Para baterías RADIOLA STER M. Pelaez Colón, 27 CASTELLON

LIBERTAD BIEN VUESTRO... RECLAMAR Y... ENTE POR SU ADM... TELEFONO 124... UCCIO DE MODERNA Villanueva PAC-O: FOLA, 16 LLON... Cataluña A tropellos UN MUERTO Barcelona. — Un autocompulsor ayer a última hora tarde en la carretera de... Roger de Flor, a Francisco Ferrer Caraso, de cuarenta años. Las consecuencias del accidente fueron de tal gravedad que la víctima falleció en el mismo lugar de la desgracia. Avisado el juzgado de guardia, previa la práctica de diligencias correspondientes diligencias, ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital Clínico. Los estudiantes Barcelona. — Esta mañana negaron a entrar en clase la Universidad la mayoría de los alumnos de la asignatura de Derecho Penal. El motivo de tal decisión fue ser que el estar ante la citada cátedra a un auxiliar y reclamar a los alumnos que sea el titular el que les dé la clase. De 50 alumnos matriculados en dicha asignatura solo entraron en clase.

Los disturbios estudiantiles

Ayer continuaron los disturbios en la Universidad más intensamente que antecayer.

A las primeras clases asistieron algunos estudiantes, pero a partir de las once, en que hay clase en casi todas las aulas, comenzaron los revuelos de los estudiantes por denegar el rector la autorización para que los estudiantes se retiraran con objeto de cambiar impresiones.

En vista de ello los estudiantes acordaron reunirse aun sin autorización.

Se redactó un telegrama, que fué dirigido al ministro de Instrucción pública, en el que piden la derogación del plan Callejo, y que la cuestión sea resuelta precisamente por el ministro y no por el Claustro.

Firman el despacho los estudiantes de segundo y tercer cursos de Derecho, y los de los mismos cursos de Medicina.

Después de la reunión los estudiantes se situaron en el patio central, cubriéndolo con paños negros, y a continuación enviaron un response al plan Callejo, a cuyo efecto formaron un tumulto con una mesa y paños negros, y formados en dos filas cantaron el grito gori, simulando seguidamente el entierro del citado plan de estudios.

Un grupo de estudiantes destruyó un banco y prendió fuego a las astillas.

Otros estudiantes quisieron impedirlo y se registraron algunas colisiones sin importancia.

Por último los escolares se dedicaron a jugar en los patios de la Universidad al fútbol y al tenis suspendiendo los juegos cuando penetraba algún catequético, con el objeto de silbarle.

La mayoría de los estudiantes son partidarios de continuar en huelga hasta que sea derogado el plan Callejo.

En la Universidad se conoció la entrada a los estudiantes que presentan el carnet de identidad.

Muchos curiosos se estacionaron ante la Universidad para presenciar las andanzas de los escolares.

A la una de la tarde se dirigieron los estudiantes a sus casas formando grupos, que achuchaban a los guardias que prestaban servicio de vigilancia en las inmediaciones de la Universidad.

Granada. — Los estudiantes de Medicina de segundo y tercer cursos acogidos al plan Callejo se declararon en huelga ayer mañana.

Se produjeron grandes alborotos.

Fueron secundados por los estudiantes de Derecho.

En actitud belicosa los estudiantes se dirigieron a la Facultad de Farmacia, donde se registraron numerosos incidentes.

Intervino el decano Díaz Torosa y ordenó el cierre de las puertas de la Facultad.

Los estudiantes alborotados fuertemente en las calles de San Jerónimo y Arriaga, y por último se disolvió la manifestación.

Zaragoza. — La F. U. E. ha enviado una extensa nota a la prensa, exponiendo la campaña realizada en contra del plan Callejo y el desbarajuste que ocasiona en la enseñanza.

Añade que la Asociación Profesional de Estudiantes de Medicina ha acordado solidarizarse con las peticiones de sus compañeros de segundo y tercer cursos, y para ello han elevado una nota a las autoridades académicas, abogando por la vuelta de estos escolares al plan antiguo.

Oviedo. — Los estudiantes de segundo, y tercer cursos de Derecho continuaron sin entrar en clase.

Ayer se registraron algunos alborotos y estallaron algunos petardos causando gran alarma.

La recaudación de Hacienda

La intervención general del Estado ha hecho públicos los datos referentes a la recaudación líquida obtenida y a los pagos verificados durante los ocho primeros meses del ejercicio en curso, comparados con los correspondientes de los años anteriores del quinquenio:

INGRESOS	
1926:	2.318.451.391'92.
1927:	2.045.069.390'44.
1928:	2.250.784.971'10.
1929:	2.379.454.440'35.
1930:	2.412.609.315'68.
PAGOS	
1926:	2.487.256.485'33.
1927:	2.087.625.502'56.
1928:	2.137.031.949'63.
1929:	2.215.835.245'71.
1930:	2.339.387.155'68.

En los meses de Enero a agosto de 1930 resulta un saldo a favor de la recaudación de unos 75 millones de pesetas.

Una sección verdaderamente selecta es la de deportes del periódico: **LIBERTAD**

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» de hoy publica tres reales decretos, cuya parte dispositiva, respectivamente, es la siguiente:

Artículo 1.º El Comité central de la industria algodonera, que funciona actualmente en Barcelona, creado por real decreto de 9 de julio de 1926, continuará ejerciendo las atribuciones, que dicha soberana disposición le ordena, excepto las referidas a la concesión de permisos para la instalación de nuevas fábricas, ampliación o traslado de las existentes, materias en que cesarán sus funciones a la publicación de este real decreto.

Artículo 2.º En el plazo improrrogable de dos meses se formulará una reglamentación de dichos organismos que comprenda el desenvolvimiento de su actuación en materia de ayuda a la exportación, propaganda específica de las manufacturas españolas en los mercados extranjeros, mantenimiento al día de las estadísticas industriales para información del comercio y la industria e informe de propuestas para la regulación del trabajo en las fábricas de la industria algodonera.

Artículo 3.º Hasta la publicación del mencionado Reglamento, el Comité conservará sus atribuciones para recaudar y administrar el arbitrio de céntimos de peseta sobre el kilo de algodón y conceder...

Artículo 1.º Queda derogada la prescripción establecida en el apartado n) del artículo 107 de la real orden de 28 de diciembre de 1929 en lo que se refiere a la necesidad de obtener autorización para la instalación o ampliación de nuevas fábricas de hilados y tejidos de fibra vegetal, que no sean de algodón o seda natural, siendo en adelante libre la instalación y ampliación de esta clase de industrias.

Artículo 2.º En el plazo de dos meses se procederá por este ministerio a la redacción de un nuevo Reglamento para el funcionamiento del Comité Oficial del Cáñamo.

Artículo 1.º Queda derogada la real orden de 27 de enero de 1930 que modificó el artículo 29 del Reglamento de 24 de agosto de 1928, así como las demás disposiciones complementarias dictadas para su desenvolvimiento, y en su virtud, todas las instalaciones, modificaciones, ampliaciones y traslados de esta industria del papel podrán llevarse a cabo en lo sucesivo sin previa autorización.

Artículo 2.º En el plazo de un mes se procederá por este ministerio a la redacción de un nuevo Reglamento del Comité Central de la Industria del Papel, acomodando sus preceptos a lo establecido en esta disposición.

Los tres reales decretos anotados se inspiran en el firme propósito del gobierno de evitar un excesivo intervencionismo del Estado en la vida de la industria nacional, limitándolo tan sólo a cuanto pueda significar protección que favorezca la exportación y el eficaz desenvolvimiento y prosperidad de las industrias.

Real orden trasladando a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia provincial de Alicante a don Enrique García Romeu.

Idem a la Audiencia de Murcia a don José Garrigós Marín

Real decreto del Ministerio de Marina fijando las fuerzas navales para 1931.

Trágico suceso en un paso a nivel

Granada. — A las seis de la tarde de ayer se desarrolló un trágico suceso en el paso a nivel existente en la carretera de Guardahortuna, que conduce a Moreda.

A dicha hora el médico titular de Guardahortuna, don José Moreno, conducía un auto móvil particular en el que iba su familia y algunas amigas, en dirección a Moreda.

Al pasar por el paso a nivel el vehículo fué alcanzado por el tren de mercancías número 1.384, que arrastró al automóvil en un trayecto de más de un kilómetro, resultando con la pérdida de la vida, a consecuencia del atropello, el citado médico, su hija Josefa Ortega Pérez, una amiga de ésta llamada María Rodríguez Calvo, hija de otro médico, y el joven Antonio Monete, que servía como ayudante del vehículo.

Resultaron heridas Concepción García Ortega, de 32 años, y su hija llamada María Dolores Haya y Trillo.

Los heridos fueron trasladados rápidamente a la estación de Guádix, donde fueron curados de primera intención por el médico de la Compañía.

Después fueron conducidos al hospital de dicha población.

El juzgado se personó en el lugar del trágico suceso y ordenó el levantamiento de los cadáveres.

El guardabarrera José López declaró que vio avanzar el automóvil a gran velocidad e hizo señas para que se detuviera. Agregó que fué tan grande la emoción que le produjo el accidente, que perdió el conocimiento y no lo recobró hasta una hora después.

Granada. — El juzgado se per-

sonó en el lugar de la catástrofe y practicó diligencias sobre el terreno.

Seguidamente dictó auto de procesamiento y prisión contra el guardabarrera José López, que ingresó en la cárcel de Guádix.

En el hospital de Guádix se instaló una capilla ardiente para el cadáver de la joven María Rodríguez, fallecida en el accidente.

Un matrimonio muerto

San Sebastián. — En el caserío de Epeleko-Gora, del término de Irún, han sido descubiertos los cadáveres del matrimonio que lo habitaba.

Los dos presentaban ambas manos cortadas.

Se supone que entraron ladrones y que amenazaron a los ancianos con cortarles las manos si no entregaban el dinero, y que al negarse a ello sufrieron las iras de los asaltantes.

Los ancianos murieron desangrados.

El caserío se halla enclavado en pleno bosque.

Camioneta que vuelca

Toledo. — A causa del reventón de un neumático, en el kilómetro 42 de la carretera de Extremadura, cayó al fondo de un arroyo la camioneta número 34.997, que transportaba mercancías e iba conducida por su dueño, Lorenzo Miguel Muñoz, al que acompañaba el mecánico Filiberto Quintana.

El primero resultó con heridas gravísimas y el segundo

con arreglo al plan premiado por el conde — se ha ido — Alba, a través de la tesis de su exaltación al ser sometido a crítica y eficaz, que quedará pasado e impopularizado y que de una manera evidente pudiera pensarse, como posible solución, como posible solución. Así se explica — continúa entándose — que don Alvaros de tan buen grado de la figura que, seriamente repartaría para él una derrota definitiva.

La hoguera social

Bilbao. — Los obreros de los Altos Hornos de Sestao, afiliados a la Unión General de Trabajadores, acudieron ayer a la Casa del Pueblo para emitir su voto al referendun abierto por el Sindicato Metalúrgico para determinar si se acude o no a trabajo.

Al encontrarse allí don unos

obrero de otras dos agrupaciones, se abstuvieron de penetrar. Por lo tanto la votación no se llevó a cabo.

Estas discrepancias tienen por resultado que en la actualidad se hallen en paro forzoso unos Soc obreros, y de continuar en esta actitud sería muy fácil que los huelguistas lleguen a ser varios millares, y durante un tiempo que no se puede precisar, pues enfriados los hornos, antes de comenzar de nuevo a funcionar pasarían tres o cuatro meses.

Bilbao. — Continúa en igual estado el conflicto de La Iberia, de Sestao.

El Sindicato metalúrgico citó a una encuesta a los obreros para decidir si se volvía o no al trabajo.

La comisión de huelga publicó otro llamamiento, diciendo a los obreros que se abstengan de votar en la Casa del Pueblo porque el Sindicato metalúrgico no les representa.

A esta nota ha contestado con otra el Sindicato.

Sama de Langreo. — Los milleros huelguistas reanudaron el trabajo en la Compañía Asturiana, por considerar zanjado el conflicto pendiente.

No obstante, la Dirección ordenó la expulsión de un obrero y el cambio de destino de otro, lo que dió motivo para que todos los obreros abandonaran el trabajo de un modo fulminante.

La opinión comenta el proceder de la Compañía, que calificó de imprudente.

Politiqueos

Estos días viene circulando una especie que atribuye a una personalidad determinada una actitud de complacencia política, con don Sabido Alba.

A este propósito y en la especie lanzada, se ha comentado para todos los ojos.

Hay en los diversos rumores comentarios dos concretos afirmativos de cierta tendencia. Según una, el señor Llanusa ha dicho que le ha ofrecido el poder al conde de Romanones, a la vez que le ha ofrecido la disciplina y acatamiento plebiscitario a su designación, y el otorgamiento del poder a don Alba, que, por ende, sería investido con la jefatura de las fuerzas liberales.

Estas son las premisas sobre las que se basan los comentarios.

En cierta tertulia política, en la que se han reunido algunos elementos connotados, han sido negadas las hipótesis; mejor dicho, han sido negados los fundamentos de esos rumores.

Y alguien ha explicado de lo que se trata, precisando con arreglo a un plan del conde de Romanones de quitarse de delante la preocupación, aun más, la medida, que para el conde presenta Alba.

Con arreglo al plan premiado por el conde — se ha ido — Alba, a través de la tesis de su exaltación al ser sometido a crítica y eficaz, que quedará pasado e impopularizado y que de una manera evidente pudiera pensarse, como posible solución, como posible solución. Así se explica — continúa entándose — que don Alvaros de tan buen grado de la figura que, seriamente repartaría para él una derrota definitiva.

En fin, se enjuicia, el conde Romanones, usando procedimientos pasados de moda, lo grotesco, porque el caso que ya el público sabe, el truco de sus malos sucesos.

Ello no quiere decir — se aclara — que alguien prefiera a don Alba, ni otro. Pero lo que se refiere a la jugada que, le ha salido un poco desigual.

El Rápido

Taller mecánico de reparación de cazado

En 30 minutos se reparan unas medias sueltas

Materiales de primera

PRECIOS MODICOS

En esta casa se encuentran toda clase de artículos del ramo de zapatería

Vicente Alcacer

Llorons de Clavell, 4 (continuación Plaza San Dolores)

FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON

Especialidad en géneros blancos

PASCUAL TRAVER

CUEVAS DE VINROMA

Representante general: **JAIMÉ BABILONI CASTELLON**

MOTOCICLETAS Y BICICLETAS

B.S.A.



Estas marcas registradas son propiedad de la Birmingham Small Arms Co. Ltd., Birmingham, Inglaterra.

Concesionario exclusivo para Castellón y provincia

Garage Sorribas

Teléfono 274

Moyano, 2 - CASTELLON

Politiqueos

Estos días viene circulando una especie que atribuye a una personalidad determinada...

Hay en los diversos rumores comentarios dos concreciones afirmativas de cierta trascendencia...

En cierta tertulia política de una enconada sociedad, donde concurren elementos conservadores...

En fin, se enjuicia, el conde de Romanones, usando procedimientos pasados de moda...

Desprendimiento de tierra

Vitoria. — Debido al fuerte temporal de lluvias, se han producido grandes desprendimientos de tierra...

La Diputación provincial envió un ingeniero con personal y material para franquear el paso.

Reforma del reglamento

Ha sido autorizado el ministro de Instrucción pública para proceder a la reforma del Reglamento de Socorros mutuos de la Asociación Nacional del Magisterio.

Vacante

Se encuentra vacante una plaza de médico, inspector municipal de Sanidad en el Ayuntamiento de Callosa de Segura...

Una distinción

El señor Vázquez, director de la empresa concesionaria del Metropolitano de Buenos Aires, ha visitado al ministro de la Gobernación...

Dirección de Sanidad

El director general de Sanidad, doctor Palanca, ha hablado con los periodistas para referirse a una noticia publicada en la prensa...

Despacho

El presidente del Consejo ha despachado con los ministros de la Gobernación, Hacienda y Marina...

Arriendo de una plaza de toros

La «Gaceta» publica el anuncio y pliego de condiciones para el arriendo de la plaza de Toros de Valencia.

Pensiones artísticas

La «Gaceta» concede la pensión mensual de 450 pesetas por dos meses para trasladarse a Italia en viaje artístico al escultor ex alumno de la Escuela de Bellas Artes de Valencia...

Indicios de normalidades

El general Marzo, en su charla con los periodistas, esta mañana, ha hecho resaltar la casi absoluta carencia de noticias para la prensa...

Como un periodista le pediera noticias de las elecciones dijo el general Marzo que no hay en ese aspecto nada de notable y que el gobierno continúa estudiando las fechas y los plazos establecidos por la ley.

La Parisiën SALÓN DE MODA

Peluquería de Señoras y Niños Montada con la mayor elegancia y confort Ondulación permanente y Marcel, desde 20 ptas. Baños, Manicura y Postizos, a cargo de JAIME ARZO y SEÑORA Ruiz Zorrilla, 3 (entradas) CASTELLÓN

Franco, autor de un artículo

El capitán general de la primera región, ha dicho a los periodistas que el comandante Franco se ha declarado oficialmente autor del artículo que con su firma publicó hace dos fechas «Heraldo de Madrid», sobre aviación.

Periódista procesado

El juzgado de Avila ha dictado auto de procesamiento contra el corresponsal de «La Voz del Pueblo», en Madrid, por haber transmitido a su periódico los discursos pronunciados por los oradores del mitin republicano celebrado en la plaza de Toros de Valencia...

Otra vez!

El valeroso diario «Solidaridad Obrera» ha sido denunciado nuevamente.

Al buen callar...

Un periodista ha pretendido obtener del marqués de Añunetas unas declaraciones políticas. Don Manuel García Prieto ha dicho que permanecerá mudo hasta que celebre algunas conferencias. Ha dicho que esta noche marcha a Hendaya para recoger a su familia.

Los periodistas franceses

Los periodistas franceses que llegaron hace dos días a Madrid, han marchado a las nueve y media de esta mañana a Toledo, donde pasarán el día. A las seis y media de esta tarde han asistido a una recepción dada en su honor en la Embajada francesa.

El Censo

El ministro de Trabajo ha manifestado que la cifra total de electores que arrojará el censo que ahora se está confeccionando, es de cinco millones cuatrocientos mil.

Gasolina

La Delegación de la Campesía en Coruña ha recibido orden de estar provista para abastecer a un avión gigante alemán que en breve, debe llegar a aquella ciudad, desde donde intentará la travesía del Atlántico.

Rubio, fuera de juego

El doctor Noguera ha reconocido nuevamente a Gaspar Rubio, notable jugador del Real Madrid, lesionado, como se sabe.

El doctor ha asegurado que Rubio no se encuentra en condiciones de reanudar las hazañas deportistas.

Los cambios

En la Bolsa se han registrado hoy las siguientes cotizaciones: Libras, 43'40 y 43'45. Francos, 35'05 y 35'25. Dólares, 8'93 y 8'94. Últimas noticias del día 30 octubre 1930. Francos: máximo, 35'20; mínimo, 35'05. Libras: máximo, 43'55; mínimo, 35'40. Dólares: máximo, 8'96; mínimo, 8'93.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

Fernando Gimeno El establecimiento mejor surtido en su género. Pinturas Barnices y artículos para Pintores

Especialidad en Colonias y Perfumes a granel Zaragoza, 20 CASTELLÓN

CASA BLASCO CONFITERIA Y PASTELERIA PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES GRAN DIPLOMA EN ALCIRA 1905

Especialidad en Ramilletes Gran surtido en Pastelería y los ricos Tortells Ruiz Zorrilla, 6 Parada de los coches Hispano Fuente Ensegures y Vallense CASTELLÓN

LIBERTAD, por una suscripción económica, le proporciona una información de primer orden. Usted, si no es suscriptor, avise por teléfono al 324 y será atendido de inmediato. En breve publicaremos la lista de las casas comerciales recomendadas. LIBERTAD

matrimonio

Sebastián.—En el caso Epeleko-Gora, del Sr. Irún, han sido desenterrados los cadáveres del matrimonio que lo habitaba.

muerto

Sebastián.—En el caso Epeleko-Gora, del Sr. Irún, han sido desenterrados los cadáveres del matrimonio que lo habitaba.

mioneta que vuelca

A causa del revuelo neumático, en el km. 42 de la carretera de Alforro, cayó al fondo de la camioneta número 97, que transportaba a Lorenzo Miguel...

social

de otras dos agrupaciones abstuvieron de votar lo tanto la votación volvió a cabo. discrepancias tienen el hecho que en la actualidad hallen en paro forzoso obreros, y de consiguiente...

El Rápido

Taller mecánico de reparación de cazado En 30 minutos se reparan unas medias suelas

Vicente Alcacer Llorons de Clavell, 4 (continuación Plaza los Dolores)

Naviera Mallorquina

(Palma de Mallorca) Servicio de moto-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón FLETES ECONOMICOS Salidas de Barcelona, todos los miércoles; de Castellón, todos los viernes

Almacén de Paquetería Mercadería y Novedades JOSE PASCUAL

FELTBER Algodones, Sedalinas e Hilos de Escocia «CAZADOR» Calle de Colón, 76 y Alfoza, 109-Tel.29-1 CASTELLÓN de la PLANA

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD

LIBERTAD

Lea usted todas las tardes

LIBERTAD

Lea usted todas las tardes

LIBERTAD

Número suelta 10 ctms.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción mensual 2

BAUQUEO CONCERTADO

Año I

Castellón 30 octubre 1930

Núm.

No I

Oficina

NATURISMO

Máximas naturistas

La cura de silencio

Vengo del campo, donde he permanecido largos meses rechazando mi salud. Y vuelvo con ella:

Tan larga estancia me ha procurado solaz y tiempo para hacer auto experiencias, que pueden ser útiles a mis lectores. Por eso las publico.

Y es curioso lo que ocurre. Como si el propio tema lo impulsara, se guarda silencio de esta cura. No se habla de ella. Las gentes no saben todavía que el silencio es un factor importantísimo en la completa medicación del campo.

Al prescribir esta medicación, se habla mucho al enfermo del oxígeno, de la vida al aire libre, de la amplia ventilación de sus pulmones en horizontes amplios de la gimnasia natural que lava la sangre y riega la piel con sudaciones enérgicas: sudaciones que reducen el volumen y aumentan la densidad del organismo.

Se habla de los baños de aire y luz bajo la sombra protectora del árbol que templó el sol: esto es, imitando a la Naturaleza, que baña y dora las frutas, no en pleno sol, sino a través del follaje.

Se habla hasta de fuerzas animales definidas (actinismo, heliotropismo, etc., etc.), que vibran en el ambiente luminoso de los campos y que ejercen, sin embargo, un influjo decisivo en la salud.

De todo esto se habla, aunque no todavía con la insistencia y devoción científica que el asunto requiere.

Pero entre tantos elementos del medio rural que hoy se estudian y definen como valiosos agentes terapéuticos, hay uno del que no se habla, y es sin embargo un gran modificador de nuestra fisiología: el silencio del campo.

¿Cómo actúa ese silencio? Vamos a verlo.

El sistema nervioso sirve de nexo a todo el organismo. Su función interviene, regula y dirige todas las demás, desde la en este respecto hay errores y falta de la sangre o del bolo alimenticio, hasta la más compleja operación mentay.

De cualquier orden que sea (en esa extraña concepción dualista que divide los hechos en físicos y psíquicos), no podemos realizar acto alguno sin la intervención constante de los centros nerviosos.

Ahora bien: sobre esos centros precisamente ejerce el campo una acción moderadora muy intensa, merced a su silencio,

que inhibe reflejos y encalma, por ende, toda tendencia morbosa a la excitación. Es en tal sentido un enérgico sedante, de eficacia curativa en multitud de casos.

Más la eficacia de éste, como a todo gran medicamento, depende mucho de la oportunidad y el modo de administrarlo, y de la decreción del sudor y la marcadeficiencias en la opinión; ayuda de estas nociones.

Así por ejemplo. En ciertas afecciones nerviosas es el aislamiento un buen recurso terapéutico, y, sin embargo, fracasa muchas veces porque no se da al silencio la importancia que tiene en tales casos. En muchos de ellos debe aislarse al enfermo, más que de objetos y personas, de sonidos. No es la soledad, sino el silencio lo que les hace bien, pues hay siempre, entre los neuropatas, más «auditivos» que «visuales»; es decir, que las emociones del oído (un ruido insólito, una palabra inoportuna, un trozo de música que evoca recuerdos, etc), producen más crisis que todas las emociones de la vista (escenas o espectáculos mudos, cualquiera que ellos sean).

Hasta en las enfermedades comunes, sean febriles o apiréticas; ya intervenga el dolor, el insomnio, la fatiga en cualquiera de sus formas; respiratoria, digestiva, muscular, cerebral, etc.; sea cual fuere el síntoma que atenaza al enfermo, el silencio le hace bien: es un calmante soberano, un gran medicamento que puede y debe darse a grandes dosis. No haya miedo que las demasías de silencio hagan daño al enfermo. Lo contrario, el ruido y el bullicio es lo que daña, y es justamente lo que se hace.

En efecto, por desconocer la buena doctrina, cometen las familias desatinos cuidando a sus enfermos. En torno de ellos se agitan sin cesar amigos, deudos y parientes. La casa está abierta a todo el mundo, y todos se creen obligados a allanarla y meter la nariz hasta en la alcoba del enfermo. En este visiteo impertinente se habla mucho; se vierten opiniones y gansadas sobre la enfermedad y el médico; se dan consejos que nadie pide, pero que alteran siempre el sosiego físico y moral en que debe vivir el enfermo y quien le asiste.

Todo esto es sencillamente absurdo, y las personas sensatas empiezan a comprenderlo. Con tal motivo se inicia ya en la opinión un movimiento de defensa contra la avalancha de comadres y vecinos que entran y salen en casa de los enfermos, como en una lujuria, sin respeto siquiera al dolor de la casa.

Especie de reporterismo, van las gentes a tomar noticias. La gravedad de don Fulano es la «nota del día» y hay que enterarse. No basta para ello la lista del patio. Hay que subir y molestar a la familia para obtener más detalles.

Y bien sabemos todos lo que valieron tales visitas. Meramente fórmula sin contenido ético, hay en ellas más curiosidad mundana que sincera piedad y caridad.

Contra esa racha de importunos protestamos los médicos, y afortunadamente, según indicamos arriba, empiezan también a protestar las familias.

Vamos por buen camino. La ley augusta del silencio que debe amparar a los enfermos se abre paso: y es seguro que cuando penetre bien las costumbres, éstas cambiarán. Entonces todo el mundo verá en el enfermo algo que dolor hace sagrado y llegará hasta él, muy quedamente, de puntillas, para no turbar la honda labor callada que opera el organismo, rechazando la salud.

La salud es expresión de equilibrio, de armonía, no de fortaleza de uno o varios sistemas orgánicos; ni de reposo sino de movimientos equilibrados.

El derecho del hombre a la salud es el primero de todos, y para ejercitarlo las costumbres establecidas por la cultura serán más eficaces que las leyes.

La actual civilización no disfruta de salud, siendo una de las principales causas de esto que los técnicos estudian más el lado negativo del problema— la enfermedad— que el positivo.

Las fuentes de salud son las de la vida misma. Sólo los elementos sin los que la vida humana cesaría pueden establecerla. El alimento, el aire, el agua, la luz, el movimiento, en lo físico; y la moral, la bondad, en lo psíquico.

Las energías que nos da el alimento no se utilizan en el momento de tomarlo, sino ulteriormente. Su efecto inmediato es de excitación.

Por desconocimiento de este hecho fisiológico, se cometen múltiples errores.

El vegetarianismo puede cumplir hoy una gran misión; porque es urgente y oportuna la reforma alimenticia.

Pero no se haga del vegetarianismo una superstición, ni se cefrezca con él más de lo que se puede dar.

Tres consecuencias pueden derivarse de la reforma alimenticia que el «vegetarismo» supone, que pueden ser apreciadas por todo el mundo:

Primera. La disminución de las intoxicaciones por el alcohol y el tabaco y de la prostitución.

Segunda. El impulso de la agricultura y disminución de las industrias superfluas.

Tercera. Disminución de odios y envidias sociales que tienen su origen, más que en otra cosa, en la distinta manera de

comer las diferentes clases sociales.

La salud, así como la fama, retira sus favores a los que abusan de ella.

Los hombres más célebres de la antigüedad se consagraron a la educación de la juventud porque sabían, que así como el otoño se halla sin frutos, cuando han faltado las flores en primavera, también el resto de la vida es infructuoso cuando ha sido descuidada la educación de la juventud.

Una moral sana difícilmente puede encontrarse en un campo impuro.

En cuanto los hombres mueren sacren animales, se matan entre sí.

La vuelta de la salud puede obtenerse por un estudio «meritorio» de reforma personal y de obediencia a la naturaleza.

Educar la voluntad, las pasiones y elevar el espíritu, tales serán los gérmenes de la verdadera civilización.

Vanas serán las esperanzas en una sociedad perfecta cuando cada uno no empieza a transformarse a sí mismo en sentido de la perfección.

La salud, así como la fama, retira sus favores a los que abusan de ella.

Los hombres más célebres de la antigüedad se consagraron a la educación de la juventud porque sabían, que así como el otoño se halla sin frutos, cuando han faltado las flores en primavera, también el resto de la vida es infructuoso cuando ha sido descuidada la educación de la juventud.

Una moral sana difícilmente puede encontrarse en un campo impuro.

En cuanto los hombres mueren sacren animales, se matan entre sí.

La vuelta de la salud puede obtenerse por un estudio «meritorio» de reforma personal y de obediencia a la naturaleza.

Educar la voluntad, las pasiones y elevar el espíritu, tales serán los gérmenes de la verdadera civilización.

Vanas serán las esperanzas en una sociedad perfecta cuando cada uno no empieza a transformarse a sí mismo en sentido de la perfección.

Educar la voluntad, las pasiones y elevar el espíritu, tales serán los gérmenes de la verdadera civilización.

Vanas serán las esperanzas en una sociedad perfecta cuando cada uno no empieza a transformarse a sí mismo en sentido de la perfección.

La apendicitis

Al intestino ciego va a...

Una especie de sifa o de sifa. Que algunos aseguran que...

Para que en ese sitio...

Tiene forma de tubo...

Que se encoge al igual...

Y se inflama hasta la...

Los galenos, cuando...

Le añaden al apéndice...

No sé si es casualmente...

Produciéndole al paciente...

Y al cortar el sifón si es...

Extirpan el apéndice y la...

La juventud

momento

Las juventudes que irrumpen a la vida ciudadana en ciertos momentos por que... La salud, así como la fama, retira sus favores a los que abusan de ella. Los hombres más célebres de la antigüedad se consagraron a la educación de la juventud porque sabían, que así como el otoño se halla sin frutos, cuando han faltado las flores en primavera, también el resto de la vida es infructuoso cuando ha sido descuidada la educación de la juventud. Una moral sana difícilmente puede encontrarse en un campo impuro. En cuanto los hombres mueren sacren animales, se matan entre sí. La vuelta de la salud puede obtenerse por un estudio «meritorio» de reforma personal y de obediencia a la naturaleza. Educar la voluntad, las pasiones y elevar el espíritu, tales serán los gérmenes de la verdadera civilización. Vanas serán las esperanzas en una sociedad perfecta cuando cada uno no empieza a transformarse a sí mismo en sentido de la perfección.

Ateneo Radical de Castellón

Curso de conferencias

Hoy jueves, 30 de los corrientes, a las nueve treinta de la noche, iniciará el curso de conferencias de este Ateneo Radical, el director de LIBERTAD

José Castelló Soler

sobre «EL MOMENTO POLITICO ACTUAL»

Lea usted LIBERTAD